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של  מעבר ממצב של חוסר אונים למצב, ליך התהתחילתו של 

צמה היא עתהליך ה, בגורל ובסביבה, שליטה יחסית בחיים

בני אדם . אינטראקטיבי ומתפתח ומתרחש בין הפרט לסביבתו 

, שליטה, מים באמצעות ארבעת הצרכים שייכותציוכלו לחוש מוע

  .  "לתת" -ונדיבות   האוטונומי-אותמעצ
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  למתמטיקה 
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  מנחים, מורים יקרים!

  

שם לו למטרה  לחולל שינוי שישפיע על התלמידים, על המשפחה ועל צוותי  –מכון עזריאלי להעצמה חינוכית 

והחברתי  כך שיהיו בוגרים החינוך מתוך מטרה להעצים את תלמידי התכנית בתחום הלימודי, החינוכי 

  עצמאיים, אחראים ובעלי יוזמה אשר ישפיעו בתורם על ביה"ס, המשפחה והקהילה.

שלב חטיבת הביניים מתוך תפיסה  זו מכון עזריאלי להעצמה חינוכית מאמין בכל תלמיד ביכולתו להצליח. 

עזריאלי חודית. תכנית משמעותי בחייהם של תלמידים רבים המחייב תמיכה והדרכה יישלב מאוד  הוא 

  אשר צברו פערים לימודיים לאורך שנים. לימודיים מיועדת לתלמידים בעלי הישגים נמוכים 

  

אנו מאמינים שכל תלמיד יכול להגיע להישגים מרשימים אם ניתן לו את המענה הנכון וצמצום הפערים 

מול  של צוותי החינוך  ה מאודטובהיערכות הוליסטית הלימודיים. על כן ערובה להצלחת התלמיד היא רק 

  .תצליח לצמצם פערים לימודים וחברתייםהכנה נכונה  והקבוצה  התלמיד

   

שיחות , שיחות עם ההורים ביקורי ביתכגון הכנות שנעשות ע"י רכז החינוכי באך ההצלחה תלויה לא רק  

עם יעדי הצלחה ברורים  . אנו זקוקים גם לבניית תכנית לימודים מדוייקתועודאישיות ובניית מוטיבציה 

  ושרשת הצלחות בתחומים הלימודיים.

בנקודה זו אתם נכנסים לתמונה בעשייה החינוכית שלכם מול התלמידים, האמונה שלכם בהם וכפי שאנו 

  שכל מה שתלמיד צריך זה מבוגר אחד שמאמין בו .לומר בעזריאלי רגילים 

  

לתחום בהפעלת התכנית ועקרונות מפתח הנוגעים מתאר את הדגשים העיקריים , המבוא זוחוברת בפתיחת 

  המופיעים במבוא., נא קראו בתשומת לב את הדגשים הלימודי

תכניות  ות אנגלית או אוריינות, הכולל ,ודגשים בהוראה תחום הדעת מתט' בהנחיותהפרקים הבאים עוסקים 

  , דוגמאות לדפי עבודה ומבחני מיפוי.כנית לימודית שעתיתעבודה, הצעות לת

  קריאה מוקפדת והתנהלות עפ"י כללי התכנית הינה ערובה בטוחה להצלחת התלמיד בתחום הדעת.

עלינו חובה ועל כן  מעבר להצלחה הלימודית  תחומי חייםמ גם לא מעט  שיפור הישגי התלמיד משפיע על

  .זו לפעול בכל המישורים בכדי להביא את התלמיד להצלחה מרשימה

  

ות ממעלה ראשונה, בטוחני שכל מורה או מנחה אשר לקח על עצמו משימה זו, לעסוק בחינוך הינה שליח 

  רואה לנגד עיניו את התלמידים ובטוח בהצלחתם.

   .אנו צוותי מכון עזריאלי עומדים לסייע לכם בכל התחומים להצלחת השליחות אשר לקחתם

  

   בברכת הערכה

  והצוות הפדגוגי  מאיר אביטן
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www.azrieli.org  

  .הצלחה ועשייה ברוכה , צוות המכו� מאחל ל� 

  .צוותי ההנחיה וההדרכה עומדי
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 בכל עת 
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                בקצרה על התכנית מבוא : פרק א

  

', ט�'הפועלת בחטיבות הביניי
 ז, מכו� עזריאלי להעצמה חינוכית הינה תכנית הוליסטית ייחודית
. זה הינו משמעותי מאוד בחייה
 של תלמידי
 רבי
 המחייב תמיכה והדרכה ייחודית שלב

התכנית מיועדת לתלמידי
 בעלי הישגי
 נמוכי
 בכיתה ומלווה את התלמידי
  בשלוש שנות 
  .חברתי והורי
, לימודיו בחטיבת הביניי
 ובשלושה מעגלי
 לימודי

באחת מהתקופות הקשות ביותר בחיי  המעבר מבית הספר היסודי לחטיבת הביניי� מתרחש

בתקופה זו . גיל המתאפיי� בסערות נפש רבות ובלחצי
 פנימיי
, גיל ההתבגרות – התלמיד

וא! מאבדי
 את , התלמידי
 בעלי ההישגי
 הנמוכי
 הופכי
 להיות פגיעי
 מאוד בנפש


לתסכולי
 דבר המוביל אות
 , האמונה ביכולת
 האישית עקב כישלונות לימודיי
 מצטברי

  . חברתיי
 ואישיי

על רקע האתגרי
 העתידיי
 המצפי
 לילדי חטיבות 
מוצאי
 עצמ
 התלמידי
 הללו , הביניי
 בבית הספר

פוסעי
 על מסלול המוביל אות
 לנשירה סופית ממערכת 
נ
 החינו� או להפיכת
 לנושרי
 סמויי
 הרשומי
 אמ

בתהלי� הלמידה א� לא משתתפי
 , במערכת החינו�
  . ועלבפ

קר� עזריאלי שמה לה למטרה להתמודד ע
 האתגר 
מהוות ' עד ט' על פיו שנות הלימוד בכיתות ז, הלאומי הזה

שלב , בחייה
 של תלמידי
 רבי
" קו פרשת המי
"את 
  . המחייב תמיכה והדרכה ייחודיות במטרה למנוע את עצ
 האפשרות לנשירה בעתיד

 

�העצמת בני הנוער  מכו� עזריאלי להעצמה חינוכית פועל לש

במטרה לאפשר לה� לממש את היכולת שלה� לעמוד , הללו

כל זאת , בזכות עצמ� ולהצליח בלימודיה� בבית הספר

 �' צעד אחר צעד'באמצעות הדרכה ותמיכה המביאות אות

  . להבנה שהצלחת� היא דבר אפשרי שנית� להגשימו ולממשו

  

 שמטרת
 לשפר את ,משלושה מעגלי�התוכנית מורכבת 
 
של התלמידי
 ולהתמקד  החברתיי�ו הלימודיי�כישוריה

 
  . בתהליכי הלמידה של ילדיה
 ההורי�בתפקיד שממלאי

  

כשלעצמ
 מושגי
 באמצעות  � הישגי� לימודיי
 
המצמצמת פערי
 לימודיי ', האצה לימודית'
לימודיי
 מזורזי
 בפרק זמ�   
בעזרת מבצעי
 
בתורו לכמה וכמה הישגי דבר המביא , קצר

, מתמטיקה: במקצועות הליבה  
מרשימי
 ועקביי
אנגלית והשפה   . העברית

  

  



  

  

 
5 

  

�תהלי� קליטת התלמיד בתוכנית מתחיל  :הישגי� חברתיי
בו התלמיד והקבוצה עוסקי
 בהיבטי
 שוני
  ,"מסע גיבוש"ב

בשלב הבא מעמיקי
 . של גיבוש אישיותו וזהותו של התלמיד

של התלמידי
  את טיפוח הכישורי
 החברתיי
 והאישיי

. שיחות אישיות ופעילות ספורט, סדנאות קבוצתיותבאמצעות 
, "מסע משפחתי"באמצע שנת הלימודי
 יוצא התלמיד ל

כשהמטרה שלו לייצר את המרחב הנכו� בו ייעשה חיבור 

  .חווייתי בי� הילד למשפחה ובי� ההורי

  

מסע "לקראת סיו
 השנה יצאו התלמידי
 ל

את המעבר מהמעגל  מסע זה מייצג". קהילתי
�האישי והקבוצתי  
משפחתי לעבר מעגלי

בסיו
 מסע זה יוצרי
 . חברתיי
 רחבי
 יותר
 
התלמידי
 מיז
 חברתי שה
 מפעילי


ובכ� תורמי
 ג
 ה
 , בסביבה הקרובה אליה

בי� המסעות . לקהילה הקרובה אליה

מתקיימות סדנאות שבועיות המחזקות את 

, חיובי דימוי עצמי: הכישורי
 הבאי

חיזוק , דפוסי משמעת, מיומנויות התנהגותיות
  . טיפוח למצוינות ועוד, האמונה ביכולות ההצלחה

  

מטרת העל של . עוברי
 הכשרה כמדריכי
 צעירי
 בשלבי הסיו
 של התוכנית בוגרי מכו� עזריאלי
 ה�, ההכשרה היא שהבוגרי
 יהיו אלה אשר ילוו את התלמידי
 הצעירי
 החדשי
 בתוכנית

במסגרת התנדבותית , לימודית וה� חברתית
  .התורמת בחזרה לחברה

 
לוקחי
 חלק בתהלי�  הורי התלמידי�ג
באמצעות סדרת פגישות אינטנסיביות ע
 יועצי 

בה� ה
 לומדי
 להכיר שיטות לימוד , חינו�
לעבודה ע
 ילדיה
 ודרכי
 לשפר את מערכת 

והכול בדר� שתאפשר , היחסי
 המשפחתית
שותפי
 מלאי
 בהישגי
 של לה
 להיות 


  . ילדיה
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  בתחו� הלימודידגשי� להפעלת תכנית עזריאלי : פרק ב
  

  �מאמיי אנ: א
  

את שנית� באופ� פעולה בלתי שגרתי לצמצ
 פערי
 לימודיי
  ולמזער באופ� ניכר  , �מכו� עזריאלי  מאמי

    .י
התלמידי
 במקצועות הלימודירצ! הכישלונות שחוו 

  .בתחו
 החברתי וההורי
הנוגע ג
  חלק ממער� הוליסטיהתכנית הינה 

בתקופת זמ�  לימודיי
 ומעבר הקבצות פערי
צמצו
  על בסיס עקרו� של בתחו
 הלימודי אנו נפעל 

  .קצרה מאוד

לצמצ
 פערי
 לימודיי
 אלה ולהוביל תלמידי
  נית�  שני
 ה רעשתכנית עזריאלי בעל בסיס ניסיו� של  

  .להצלחות מרשימות, מידה י כל אמת"שנכשלו עפ

  

   :דגש על חמישה נושאי
 מרכזיי
לשי
 מוצלחת  אנו ממליצי
  והוראה להנחיה   

   .ציה גבוההבמוטיתית בכל תלמיד ואמיאמונה   •

  .)'דר� העברת
 וכו, על תכני הלימוד הסכמה הדדית(עבודה הצוותי י� ב יעילהתקשורת  •

  .כלפי מורי
 ותלמידי
סבלנות וסובלנות אווירת לימודי
 שבה ישנה  •

  .עבודה מגלי
 פתיחות לשינויותו� כדי עבודה  תהליכי שינוי אצל המורי
 שדוגלי
 בשיטה אחת •

• 
  .באופ� שוט! לאחר למידה, רכזי
 ותלמידי
 ,משוב וביקורת בונה ממורי

 .ועצות ומת� סיועקשר רצי! של הי, למורי
 וצוותי עבודהמת� תמיכה וליווי   •

  

  :לחת תלמידי�מה� הגורמי� להצ

 ).לימודי בכל מפגש( ,שרשרת הצלחות לימודיות  •

• 
 . מוטיבציה ונחישות בקרב מורי
 ותלמידי

• 
 .לא מוותרי
 עליה
 ולא מוותרי
 לה

 .ונקבעהגעה ליעדי
 ש •

 .להצלחה ריבוי הזדמנויות •

 .של בית הספר ומז י
שונ הסביבו  לימוד שגרת  •

 .התמדה וקביעות •

 .יחס אישי ומאמי� •

                השקעה � אי� פתיחה מחודשת של פערי
 ( .וד של מנחי
 להתקדמות התלמידי
מעקב  צמ •

 )בקבוצות קטנות – פרטנית 
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  בחירת התלמידי�: ב

 
 מבח� סטנדרטאו   מיצוי ומצויינות : מבח� משווה ברמת סטנדרט כגו� נבחרו לאחר עשיית התלמידי

  . )תעייפויתלמידי
 לא הטני
 כדי שנית� לחלקו בחלקי
 ק( . ברמת שכבה עזריאלי 

 
  .לאתר את התלמידי
 בעלי ההישגי
 הנמוכי
 מטרת המבחני

' מס, תחו
 חברתי, אנגלית , עברית , / ה מתט"בחירת התלמידי
 נעשית על בסיס שלושת מקצועות הליב

  .נכשלי
 ועוד

  

  ציוני כניסה לתכנית ברמת סטאנדרט' כיתה ז.1

  'מתמט: א

   –או לחילופי� מבח� מיצוי ומצויינות ' ריאלי מתטמבח� סטאנדרט עז

  .נקודות  50לא יכולי
 להיכנס לתכנית תלמידי
 ע
 תוצאות של 

  :בנויה כ�' החלוקה של רמות התלמידי
 המתט

  1רמה   2רמה   3רמה   4רמה   5רמה 

  מצויינות  'הקבצה א  'הקבצה ב  מיצוי  'הקבצה ג

   

  .יכנסו לתכנית בתנאי שהישגיה
 נמוכי
' למידי
 מהקבצה בת, או מיצוי' התלמידי
 יבחרו מהקבצה ג

  עברית : ב

מבח� מיכל או כל מבח� רמה , ת או לחילופי�"מבדק עמי 

למכו� . וקיבל אישור של המנחה המחוזית בעברית, בעברית

  .'מבח� בעברית בכיתה ז עזריאלי יש 

המבדק מחלוק לפי הבנת הנקר , ת"להל� מבנה על של מבדק עמי

  .ת ביצוע בכתיבהורמ

על בסיס נתוני המיפוי יש , ס בלבד"המיפוי נמצא ברשות ביה

  .ס "לבנות תכנית  ע
 מנחות ביה

  

  

  .   2או  1מ� הרמה  בתחו
 ההבנה והכתיבה ת "עמי בדק במהתלמידי
 המתאימי
 לתכנית ה
 אלה שקיבלו 

  אנגלית : ג

לתכנית באתר יש מבח� רמה התלמידי
 ה לפני כניסת המבח� יהי   של המכו�  יש לקיי
 מבח� סטנדראט באנגלית

  .'באנגלית לכיתה ז

  מיפוי �לקראת מבצע לימוד באנגלית יעשו מבח� מדורג

  

   ס"בי נימבח: ד

יש לתת תוק!  ת או מיצוי ומצוינות "או מבדק עמי במידה ונעשה שימוש במבח� בית ספר ולא במבח� עזריאלי

כנסו תלמידי
 לא י, סטנדרטבהתא
 למבח�  ישוקללוני המבח� ווצי יתהאזורי המנחה "סטנדרט למבח� מראש ע

60�50 הסטנדרט ה
 תוצאות מבח� ש .  
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  י מבח� מדורג "עמיפוי הישגי התלמידי� הנבחרי�  : ג

  

  מתקשי� התלמידי�בה� הנושאי�  הוא לאתר את ) דיאגנוסטי(מטרת מבח� מדורג 

  דיאגנוסטי(או מדורג סטנדרטעתית  על בסיס מבח� למנחה מקצועית לקבוע תכנית שובכ� הוא מאפשר 

  .אנגלית ועברית, יקהטממבח� המדורג קיי� עבור מקצועות הלימוד מת

ת של נואחרוהנושאי
 הנלמדי
  בשני
 האת שרשרת  !משק) דיאגנוסטי(מבח� מדורג  •

ילו נושאי
 ובא, מיפוי תוצאות המבח� ישק! את רמת התלמיד. 'החל מהחומר הנלמד בכתה ג, תלמידי
ה

 . הינו  שולט ובאילו לא

 . על טופס המבח� הנית� לחלק את המבח� לשני חלקי
 בצורה שמופיע •

 .שעתית � תוכנית התחלתית נבנית על בסיס תוצאות אלו  •

ונושאי
 מתו� , )פערי
(הנושאי
 מהעבר בה
 אי� לתלמיד שליטה את  המשלבת  השעתית  תוכנית

 .ס"בביה כיתהתוכנית הלימודי
 הנלמדי
 ב

  

 יש להוציא את מבחני התלמידי
 לשכבה   ושהועברמהמבחני
  ,סטנדרטהמבח� במידה ומשתמשי
 ב �


 .י מסמ� מיפוי מבח� "ולמפות אותו עפ הנבחרי

�  
, על בסיס תוצאות אלו. מטרת המיפוי לזהות באיזה חומר התלמידי
 שולטי
 ובאיזה חומר אינ
 שולטי

  .תבנה את התוכנית השעתית עבור המבצע הלימודי  המנחה הדיסציפלינארית של המקצוע

יש לערו� מבח� , או אינו מאפשר  מיפוי בגלל תוצאות נמוכות  ,במידה ומבח� הסטנדרט אינו משק* �

בתיקיית באתר או נמצא ( עברית לקבוצת התלמידי� הנבחרי� (אנגלית( יקהטממת/דיאגנוסטי  (מדורג

 .) דיאגנוסטי כולל המיפוי –מבחני מיפוי 

  

  :י התהלי� בה נמצאת הקבוצה "כתיבת תכנית שעתית מותאמת עפ

  למידה יקודאו מישימור , מבצע לימודי

  

  מבצע לימודי לקראת : ד

  
70�60מבצע לימודי מוגדר לתקופת זמ� הכוללת   
שעות הוראה אשר מה
 נהני
 התלמידי
 ע
 קבלת

  . אנגלית /עברית /לתוכנית עזריאלי והתחלת הלמידה במתמטיקה

להצלחה בחטיבת הביניי
 ) ס היסודי"ביה(עבר מהמבצע נועד לטפל בו זמנית בפערי ידע משמעותיי
 מה

  . ס בבוקר בתקופת המבצע"ולמידה מעמיקה של חומרי הלמידה הנלמדי
 בביה

במילי
 . היעד של המבצע הלימודי מוגדר כ� שתלמיד המסיי
 מבצע לימודי בהצלחה מגיע לרמת הכיתה

  . ד אשר עומד בהצלחה במבחני
 הבית ספריי
 בבוקר ואיננו מוגדר כבעל פערי למידהתלמי : אחרות

  במידה והתלמיד נמצא בהקבצה נמוכה הוא יעלה להקבצה גבוהה יותר  

  . טר
 תחילת המבצע ולאורכו של המבצע הקשר ע
 בית הספר חשוב והכרחי
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  די
 של תואמת את תכנית הלימוו י  מנחה "נכתבת ע התכנית השעתית •

 . בשעות הבוקר החינו� ומשתלבת ע
 הלמידה בכתה משרד

 מפורטת לחלקי  השיעור  חייבת להיות התכנית השעתית  •

  .  י מנחה האיזורי לתחו
 הדעת"ע יש לקבל אישור על התכנית השעתית  •

•  
 . מאתגרת וניתנת להשגה, התכנית צריכה להיות מוסכמת על צוות המורי

  

  י לימוד שימור לקראת : ה
  

לקד
 את אלה שלא הגיעו ליעד במבצע הלימודי , מטרת תכנית השימור לחזק את הלמידה שנעשתה בזמ� המבצע

 
ולשמור על ההישגי
 ברמה טובה כתכנית חופפת לנושאי הלמידה שנלמדי
 בבוקר בכיתה ולחלק מ� התלמידי

  . תכנית למעבר הקבצות 

  .תכנית השימור תתבצע לאחר סיו
 המבצע הלימודי

  

  דגשי� בהפעלת השימור הלימודי .1

, )מחצית/ שליש / רבעו� (צריכה להתפרס על תקופת למידה מוגדרת בבית הספר , כתיבת תכנית שימור  •


  .כאשר היא צמודה לתכנית הנלמדת בבוקר בכיתה. כראיה כוללת ופרטנית של הנושאי

5�4כל יחידת שימור מורכבת   • 
המפגש החמישי הוא מפגש , י
הוא שעתי כאשר כל מפגש למידה, מפגשי


  .שבסיומו יער� מבח� בקרה" מיני מרתו�"והוא , חזרה על החומר שנלמד בכל ארבעת המפגשי
 האחרוני

•  
  .חובה להיות צמודי
 לתכנית הלימודי
 הכיתתית ולהקפיד על קשר רצי! בי� הלמידה בבוקר לצהריי

  .השימוריש לעקוב אחר לוח המבחני
 הכיתתי ולבצע הכנה בזמ�   •

יש לבנות תכנית מותאמת המביאה , לעיתי
 נית� לאתר תלמידי
 שלא הגיעו ליעד לאחר מבצע הלימודי  •

  .אות
 ליעד הכיתתי

•  
  .יש לתכנ� למידה מגוונת וחווייתית ע
 הרבה מוטיבציה וחיזוקי

יל בתכנית רק לאחר אישור סופי מהמנחה נית� להתח, ימי
 לפני תחילתה 10�את התכנית יש להגיש כ  •

  .השימור

  :מטרות תכנית השימור .2

  . 'להקבצה ב' העלאת תלמידי
 מהקבצה ג •

  . 'שימור הישגי התלמידי
 בהקבצה ב •

  .ס"ס והצלחה במבחני ביה"השתתפות פעילה של התלמידי
 בשיעורי הבוקר בביה •

' ג כתיבת תכנית האצה לתלמידי
 בהקבצהי "דחיפה כלפי מעלה ע �תלמידי
 שעדיי� לא עלו הקבצה •

 'למעבר להקבצה ב

  חזרה על החומר הנלמד בכתה  •

 התרמה מוקדמת של החומר הנלמד בכתה •
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על הרכז יחד ע
 המנחה המקצועי לוודא שקיימת הלימה בי� הנלמד בתכנית למתרחש בלמידה בשעות 

  .כאשר תלמידי
 לא ירגישו בחיבור ההדוק תתרחש תופעה של אי נוכחות בלמידה, הבוקר

  .למידה היא משמעותית מאודחשוב לוודא שכל 

חזרה על החומר וא! הכנות לקראת מבחני
 במקצוע , תקופת השימור משמשת ג
 כעזרה בשיעורי הבית

  .הנלמד

  
  דגשי� בכתיבת התוכנית השעתית  : ו

1.  
מבח� (המנחה הדיסציפלינארי הבית ספרי יקבל ריכוז נתוני המבחני
 שבוצעו לתלמידי

 : או מבח� דיאגנוסטי/סטנדרט ו

 .  ח או עזריאלי וכ� מבחני מיפוי דיאגנוסטי של הקבוצה"תוצאות מבחני סטנדרט משה: א

  מיצוי ומצויינות ומבח� מיפוי של תכנית עזריאלי  – 'מתט 

  )ת מבח� עזריאלי "ובמקרי
 שאי� מבדק עמי(ת לפי רמות "מבדק עמי –עברית 

  .יאלי ותוצאות מיפוי מבח� עזר –מבח� סטנדרט עזריאלי  – אנגלית

   מיפוי וחלוקת התלמידי� לפי הקבצות : ב

   ציוני התעודות לפני תחילת מבצע או שימור : ג

 : לאור התוצאות ובטר
 כתיבת התוכנית השעתית המנחה יגדיר .2

להצלחה ) ס היסודי"ביה(מה
 הנושאי
 אשר מוגדרי
 כפערי ידע משמעותיי
 מהעבר   .א


 .בחטיבת הביניי

מידע זה יימסר . ת הספר עד לתארי� הצפוי לסו! תקופת המבצעמה
 הנושאי
 שיילמדו בבי  .ב

או המורי
 המלמדי
 את התלמידי
 /בבית הספר וקצוע למנחה בישיבה שיערו� ע
 רכז המ

 . בבוקר

המנחה יקבל לידיו את פיזור התלמידי
 ברמות השונות בבוקר וכמו כ� בכמה קבוצות   .ג

ת התוכנית וא! לפיזור התלמידי
 לשתי נתוני
 חשובי
 לכתיב(התלמידי
 מפוזרי
 בבוקר 

 . מצור! טופס בהמש�). קבוצות בעזריאלי

כל הנושאי
 תהא התייחסות להמנחה הבית ספרי ירשו
 תכנית לכל תקופת המבצע כ� ש .3

האחת טיפול ראשוני בכל החוסרי
 : המנחה ייבחר באחת משתי האופציות .2סעי! שהוגדרו ב

השנייה בניית . ס בבוקר בשנה הנוכחית"ידה של ביהורק לאחר מכ� התייחסות לחומרי הלמ

תוכנית מדורגת ושילוב הנושאי
 זה בזה כ� שהיעד הסופי של השלמת חוסרי
 לצד לימודי 

 ).האופציה השנייה מומלצת יותר. (הבוקר יושג בסו! המבצע

 . תייע/ ע
 המנחה המחוזי בכל שלבי כתיבת התוכניתיהמנחה הבית ספרי  .4

 :שכותרתולמנחה המחוזית יישלח מייל  המנחה הבית ספרי .5

  ".ט/ח/אישור תוכנית שעתית למבצע לימודי שכבה ז (_____ עיר _____ ס "ביה" 

 : ובו ריכוז הנתוני
 הנדרשי
 מייל אחדיישלח 

 טפסי המבחני
 שבוצעו בפועל   .א

 מיפויי
 של המבחני
   .ב

 ) מצור! בהמש� –בטופס המקובל בלבד (התוכנית השעתית   .ג

  *ג יוחזר +ב+בזאת כי מייל שיישלח ובו אי� התייחסות לסעיפי
 איובהר *  
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 : התוכנית השעתית תכלול .6

פירוט נושאי הלמידה בצורה מפורטת כ� שיהיה ברור למורה המלמד מהי ההתמקדות ללמידה   .א

 ). ראו דוגמאות תכנית שעתית  –לא נושאי
 כללי
 אלא פירוט של הלמידה . (בכל שעה

לדפי
 מומלצי
 ללמידה באותו נושא מהחומרי
 המוצעי
 באתר  הכוונה בקישור: מומל/  .ב

 . או ממקומות נוספי
/עזריאלי ו

יש לציי� זאת בתוכנית ולקחת זאת בחשבו� ( מבדק הצלחהדקות  20�15כל מפגש מסתיי
 ב   .ג

 . )בחלוקת הזמ�

 יוקדש המפגש לחזרות )א
 נדרש ברצ!, גמיש(מפגשי
   5לאחר כל ארבעה מפגשי
 ולפעמי
   .ד

 
מתחילת (מבח� של שעה הכולל את הנושאי
 שנלמדו עד כה  � מבח� בקרהותרגול ובסיו

חשוב לשלב שאלות ממבחני . י המנחה הבית ספרי"מבח� הבקרה יחובר ע, )המבצע

ב  של שני
 קודמות בנושאי
 שנלמדו כמו כ� שמבנה המבח� והעומס יהיה כנדרש "מיצ/ר"מפמ

 . גלי
 בקרב התלמידי
 למבנה ולתוכ� הנדרשר וזאת לש
 פיתוח הר"במבחני מפמ

חזרות והשלמת , שעות שמטרתו תרגול 8מרתו� הוא יו
 למידה של . ללמידה מרתו�שיבו/ מפגשי   .ה


י
 /בתוכנית השעתית יש לציי� ברצ! את המפגש. יו
 המרתו� מסתיי
 במבח� מסכ
. חוסרי

מנחה המחוזית ארבעה ימי
 הלאישור יוגשו התוכנית והמבח� המסכ
  . בה
 יתקיי
 מרתו�

 : באפשרותכ
 בחירה באחת משתי האפשרויות הבאות). בהמש� טופס אישור(לפני היציאה 

  . האחת יו� מרתו� באמצע המבצע ויו� מרתו� נוס* לסיכו� בסו* המבצע

מהחומר ומקיימי
 מבח�  60%ביו
 הראשו� חוזרי
 על  � שני ימי מרתו� בסו* המבצעהשנייה 

 
של החומר ונושאי
 שהתעוררה בה
 בעיה מהיו
 הראשו� ומבח�  40%השני עליה
 וביו

 
 .י המנחה הבית ספרי"המבחני
 יחוברו ע. רעל כל החוממסכ

ימי� לפני היציאה תוגש יחד ע� טופס המבח� המסכ�  4תוכנית המרתו� המוגשת : חשוב

 . לאישור

ות עשרה ימי
 בטר
 פתיחת תוגש לאישור מנחה מחוזי לפחהשעתית למבצע הלימודי התוכנית  .7

מ� זו תאפשר החזרת תוכניות הדורשות תיקוני
 ובכ� יימנע מצב של דחיית זתקופת . המבצע

 . פתיחת המבצע בתארי� שנבחר עקב אי אישור

 . ללא אישור מנחה מחוזית לתוכנית השעתית למבצע הלימודי לא תחל הלמידה: חשוב .8

 . טופלכל מקרה חריג יובא בפני המנחה המחוזית וי .9

�תוכנית שעתית  .10 
: תכלול את הפרטי
 הבאי
, התוכנית תכתב בצורה ברורה  מאד למורי
�הערה  � מקור דפי העבודה  �נושא  �שעה �תארי�   
מורה צרי� לדעת בצורה מפורטת מה  �טיפי

  .לעשות בכל שיעור
  

ב  מפרטי� את צורת כתיבת תכנית השעתית והגשתה למנחה 6+א 6מסמ� 

  .המחוזי

הנחיות לכתיבת תכנית שעתית במבצע " –� זה נמצא באתר או אצל הרכזי� מסמ

    או שימור
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  למידה לקראת שליטה (  דרכי ההוראה : ז

   תכי תכונות אנוש רבות מתפלגות בצורה נורמאלי, הסטטיסטיקות מלמדות
  א� לא רק ה� ג
 מדדי אינטליגנציה, גובה ומשקל ה� דוגמאות מובהקות לכ�

כי ההתפלגות הציוני
 ,  מכא� נבעה ההנחה.  תיטיביי
 ואישיותיי
 אחרי
 מתפלגי
 בצורה נורמאליומדדי
  קוגנ
  .בבית ספר חייבת ג
 היא להיות התפלגות נורמאלית

  
של תלמידי
 בטענה  
היא עלולה להביא להסרת אחריות כלפי כישלונ. הנחה זו טומנת בחובה סכנות לא מעטות 

  ".לא כול
 יכולי
 להצליח"ש
  

, " רגילי
"מקבלת תמיכה אמפירית רק בתנאי הוראה "  תהתפלגות הציוני
 הנורמאלי"בלו
 הראה כי הנחת 

  . כלומר כאשר מחלקי
 את המשאבי
 באופ� שווה בי� כל התלמידי
 בכתה ללא קשר לכישוריה

  
. ת שבועיותכ� למשל מקובל לבנות מערכת שעות שבה כל התלמידי
 לומדי
 מקצוע מסוי
 במש� שלוש שעו

התלמיד  .  תשל זמ� הוראה אחיד מתפלגי
 תוצרי ההוראה כגו� הישגי לימודי
 בצורה נורמאלי, בתנאי
 אלה
  .אינו מצליח להדביק את הקצב והישגיו נמוכי
" איטי"ואילו התלמיד ה, משיג  הישגי
 גבוהי
 יותר" המהיר"
  

  :כי ההישגי
 הלימודי
, קרול הראה 
  . הלמידה  ה
 פונקציה של זמ� 
  
  כי כאשר הזמ� הנית� ללמידה, מודל זה מראה 

תושג , בי� הזמ� הדרוש לזמ� המוקצה  �א� כאשר יש שוויו: הישגיו יהיו נמוכי
 , קט� מ� הזמ� הדרוש לתלמיד 
לטענתו ההישגי
 בלימודי
 אינ
 פונקציה של כשרי
 . קרול יצר מהפ� בתפיסה החינוכית. שליטה בחומר הנלמד 


  .אלא ג
 של זמ� הלמידה, בלבד אישיי
  

כדי להביא לכ� שכל התלמידי
 ישלטו בחומר הנלמד הציע בלו
 להתאי
 את זמ� הלמידה ודר� ההוראה לצרכיו 
בגלל הדגש הרב ששמה שיטה זו בשליטה בחומר . תיקו��י הפעלת תהליכי משוב"ההתאמה נעשית ע. של התלמיד 

  .י בלו� "זמירה מבור� שכללה שיטה זו המבוססת עפ' פפרו �" למידה לקראת שליטה"הנלמד נקראת 
  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  :הערות

התכנו� השעתי של : דות קצרותיחי .1
המורה צרי�  להיות על בסיס יחידות 

  .דקות לער�  10הוראה קצרות של 
הקניית היחידה בצורה איכותית   - 

  .ולאחריה יתבצע תרגול של החומר
האבחו� או המדידה יתבצעו תו� כדי  .2

בשלב . התרגול באופ� אישי לכל תלמיד 
זה עובר המורה תלמיד תלמיד ומודא 

  .ה שליטה בחומר של כל תלמידשאכ� ישנ
תו� כדי בדיקה א
 מתברר שהתלמיד לא  .3

תתבצע הקניה חוזרת של , שולט בחומר
.  י המורה לתלמיד או לקבוצה"הלמידה ע

חשוב להדגיש שתהלי� התיקו� צרי� 
, להיות שונה מתהלי� הלמידה הראשוני

 .כיו� שזה האחרו� הוכח כבלתי יעיל

ל האבחו� החוזר חייב להיות מקבי .4
לרמתה של הממדידה המעצבת המקורית 
ולהתמקד רק בנושאי
 הבעייתיי
 של 

 . הלמידה

5.  
תלמידי
 שהשיגו שליטה עוסקי

 .בחומרי העשרה או מסייעי
 לחבריה

מעבר ליחידה הבאה רק כאשר אנו  .6
 .בטוחי
 שכול
 שולטי
 בחומר

 �בתו� ההוראה של כל היחידות נבחני
  התלמידי� במבח� הצלחה

 הזמן הניתן

 דרשהזמן הנ
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  סדר פעולות  ( הפעלת התוכנית: ח

  

  – עבודההראשונית ע� צוותי  הישיב .1

�השתלמות צוות  
  . על בסיס עקרונות התכנית ת/מנחה ורכז, ות/מורי

, תלמידי
הב קשיי
 בקרה 
ומה ה
  היעדי
 מה –העברת מידע הכרת תכנית עזריאלי 

 ? אילו תכני
 יודגשו? תתבסס הלמידהעל מה . מיפויהעל פי   מורכבי
 נושאי
 הה

  . תוכנית מתאימה לקבוצהתהלי� הלימוד בהתא
 ל –עבודה הדגש על תוכנית 

כאשר לאחר כל מפגש  ,הנושאי
 הנלמדי
 במפגשי
 תו� דגש על בחירת , היעדסימו� 

  .הערות והארותיתקבלו 

 

 .לתהליכי העבודה והתכני
 ותהצות הסכמ •

  

 :חומרי עבודה .2

 .יאלידפי עבודה של מכו� עזר •

• 
 .דפי עבודה של המנחי

  .י
רדפי עבודה של המו •

• 
 .ספרי
 מתאימי

• 
 .חומרי העמקה והעשרה לתלמידי
 מתקדמי

 .חומרי לימוד  מגווני
 לתלמידי
 שמתקשי
 להבי� נושאי לימוד •

   

 מבח� הצלחה  .3

בסיו
 יו
 המבח� מתקיי
 . י המורה"הוכ� עהמבח� , צליחתלמיד מ, כשמו הואמבח� 

�כאשר מש� המבדק כ ,הלמידה 10�שלמדו  הנושאשק! את צרי� ל דקמבה .דקות 15

תלמידי
 מקבלי
 את המבדק נבדק בתו
 המבח� וה .התלמידי
 במש� המפגש בלבד

   .את
 הביתהי
 לפני יצהציוני

נושא שלא הצל המתרגל וייבח� שוב על תלמיד המתקשה בתרגיל אחד או שניי
 יילמד א -

  .  ידע ויקבל ציו� חדש

-  
אינטנסיבי ו חייב לעבור לימוד פרטני במפגש נלמדושתלמיד המתקשה בכל הנושאי

  . קבוצותהפער בי� התלמידי
 או  ליצור מצב של יצירת לא  ,כדי להגיע לרמה של הכיתה

וציונו יהיה רק מתו� החלק , תלמיד מתקשה יבח� רק על החלק של המבח� בו הוא שולט -

יקבל ציו� , מהחומר 50%כשתלמיד שנבח� על , להקפיד לא לסיי
 יו
 למידה. שאכ� עשה

  .לפני מפגש הלמידה הבא, את המש� המבח� יעשה לאחר תרגול נוס!. 50

  

� .ומקיפי
 את יו
 הלמידה מבחני ההצלחה קצרי

  .כל התלמידי� עומדי� בהצלחהלוודא שאכ� במבח� ההצלחה  -
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  .לא מוכ� על חומר שתלמיד  לא מבצעי� בחינה -

  .מבח� הצלחהבזמ�  אי� סיוע -

ההשלמות יתבצעו , או על פי היק* ידיעותיו 50%לכל החומר יבח� על  תלמיד שאינו מוכ� -

  . בכל מקרה התלמיד חייב להגיע למפגש הבא  לאחר שהשלי
 את הפער, למחרת

  .עט מקרי
 חריגי
למ, מוחזרי
 לתלמידי
 באותו יו
  מבחני הצלחה -

  .במקרה שזקוקי
 לעותק המבח� יש לתת לתלמיד תעודה המציינת את ציונו -

-  
כיצד להתמודד ע
 כישלו�  יש לבצע ישיבת עומק,  תלמיד נכשל פע� שניה במבח� הצלחהא

  .הפתרו� נגזר מאיתור הסיבה לכישלו� . דיפרנציאלילא כל פתרו� הוא תרגול  �זה של התלמיד

  

                                                           מיפוי דינאמי .4
  

 ,  בכל יו� י�הישגייש לבצע מעקב  בעזרת המיפוי דינאמי -
נית� למלא מיפוי ממחושב ולשלחו למנהל  –את המיפוי יש לעשות ביומ� רכז וכ� ביומ� מורה 

  העיר
  .תוצאות המיפוי לרכזבסיו
 כל מבח� להעביר את , למלא לקבוצתו  המורהעל  מיפויאת ה -

  
קריאה והתייחסות נכונה , את המיפוי  יש לנתח בישיבת צוות , לכל רכז קיי
 מיפוי דינאמי נוס!  -

מאפשרת לזהות קושי של נושא או  קשיי
 (לתוצאות המיפוי שופכת אור על תהליכי העבודה  

 ) של תלמידי

  
! כל יו
 למידה וכ� למנחה בסו תוצאות מיפוי דינאמי ילמנהל  מנחה היישוביש להעביר  -

  .הדיסציפלינארי בהתא
 לצור� 
  

  ישיבת צוות                                       .5
  

  . בסו* כל יו� למידהמתקיימות  ישיבות צוות •

  .המוטיבציהו ההישגי� מבחינת כל תלמידעל  דגשי�בישיבה יושמו  •

  .אי� להשאיר בעיות ללא פתרו�, כל הבעיות שהועלו טופלו •

  ישיבת צוות דני
 בכל תלמיד ותלמיד ב •

 .ישיבות הצוות מתקיימות בהתייחסות למיפוי הדינאמי •

 .י
קביעת  היעד •

  .הנלמדי
נושאי
 על ה ההסכמ   •

  .והמתרגלי
ות בנושאי
 בקרב המורי
 אבקי  •

 .נושא מורכבה וחומרי� א�עברת ידע ה, טיפי�שיתו* ב •

להשתמש בד! (מנחה היישובי באישור , יי�לאור תוצאות הישיבה יתקיימו תגבורי� דיפרנציאל •

 ) תכנו� למתרגל
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 ישיבת עומק . 6

�  .לפני  ואחרי מבחני בקרהמתקיימת  

�  .נושאי
 במבחני
ההסכמה על  

�   .עבודהדרכי הסכמה על  

�  .�איתור בעיות ופתרונ 

� 
   .רעיונות וחומרי לימוד, לתת טיפי

�  .תלמידי
למורי
 ומתרגלי
 ולותמיכה  לווי צמוד 

�  לכלול חלק  התוכנית יכולה.(מתקשי
 מאדהתוכנית חדשה לתלמידי
 יצירת  

  .)יותר תתוכנית המקורית ומפורטהמ  

  

  עבודת צוות  .7
  

 .עבודת צוות בישיבת היערכות לדגשי� שיימסרו בהכשרת הצוות בתחו� בהמש�  •

  . של הצוות בישיבות  נוכחות חובה •

  .אי� איחורי
 חד משמעית, צוות מגיעכל ה �חשוב להקפיד על נוכחות בזמ� •

  .ולהימנע מתחרות סיוע ושיתו* בי� הצוותי�, משותפת לעבודת צוותעל הרכז לדאוג  •

  . שנקבעו לונוכח בישיבות  מנחה הדיסציפלינארי •

  .מוטיבציה בי� צוות המורי� והמתרגלי�יש ליצור ולעורר  •

  .חלוקת עבודה בי� הצוות ברורה ומוסכמת •

  
    מבחני בקרה .8

  

המבח� יכיל את כל , ומתקיי
 לאחר שלושה או ארבעה מפגשי למידה המנחהי "נכתב ע הבקרה �חמב

 .�במבח יהיונושאי
 שה מה
 �מבחהמסכ
 ע
 המורי
 לפני  ההמנח .הנושאי
 שנלמדו במפגשי
 אלו

  

מפגש יכיל את כל הנושאי
 ממפגש הלמידה הראשו� ועד למבח�  ה, השני הוא מבח� מצטברהבקרה מבח� 

כל מבח� בקרה יכיל את כול נושאי הלמידה מהמפגש הראשו� ועד בכלל . הלמידה בו מתקיי
 המבח�


  . המפגש בו המבח� מתקיי

הבקרה ידווחו בישיבת  תוצאות מבח�. המנחי
י "המורי
 ומדגמית עי "בקרה נעשית עהמבחני  תבדיק

יש לבחו� הא
 יש נושאי
 שבה
  ,ויתקיי
 דיו� לגבי המש� ההתקדמות על פי התוכנית השעתית, הצוות


  .השליטה אינה מליאה ולכ� יש לחזור עליה

•  
  .למבח� הבקרהמוכני� התלמידי

  .פ הקריטריוני
 שנקבעו"ומותא
 ע המבח� ברור •

  .י צוות המורי�  והמנחה בודקת מבחני� מדגמי�"י� עהמבחני
 נבדק •

  . מיפוי דינאמייש לבצע   בקרהלכל מבח�  •
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• �לפני המפגש הבא חייבת להתקיי
 ישיבת  –ת באותו יו
 או עד למחרת מתבצע בדיקת המבחני

  .צוות עומק בעקבות תוצאות מבחני הבקרה בשיתו! המנחה

  .בתקופת השימור כל מפגש המבח� הוא בקרה . מבחני בקרה 4�3במהל� המבצע יתקיימו כ  •

יש לבדוק .  'בתלמיד שנכשל חייב להיות לו מועד ,  התלמידי� חייבי� לעבור מבח� בקרהכל  •

 .לעומק במידה ותלמיד נכשל פע
 שניה במבח� בקרה

  ימי מרתו� .9
 

 .תתקיי
 כשבוע לפני המרתו� כולל נוכחות של מנחה המקצוע ישיבת צוות (
  ישיבה לפני מרתו� -
- �  .הסכמה על כל תוכנית הלימודי
 וסדר היו
 במרתו� 
- �  . הסכמה על תוכ� מבח� מרתו� 
- � .ני תחילת יו
 המרתו�לפ, איתור בעיות  ופתרונ� 

תלמידי
 הזקוקי
 לדגש אישי יש לוודא שנעשו שיחות והכנות , תלמידי� הוכנו ליו� מרתו�  -
 .מתאימות

 .י המנחה ומוסכמת על הצוות"ליו
 המרתו� הוכנה ע תכנית שעתית -

  
   מבחני המרתו�

  
  . נכתב על ידי המנחה, המפגשי
 ובסו! יו
 מרתו� המתקיי
 בסו! מבח� 

כל הנושאי
 את יכלול המרתו� מבח� . שעות 30 � יתקיי
 כאשר היק! שעות המבצע כ אחדו� יו
 מרת -

  .הנלמדהחומר של  100%את  כילמבח� יהכלומר  ,המבצעלמדו במש� נש

 הנושאי
מ 60%נית� לחלק ליו
 הראשו� . שעות 60 � שני ימי מרתו� יתקיימו כאשר היק! שעות המבצע כ -

  .במבצע חומר שנלמדהמ 100%יו
 השני לו , ו במבצעשנלמד

 .�במבח יהיונושאי
 שה מה
 �מבחהמסכ
 ע
 המורי
 לפני  ההמנח -

  
   60%מבח� על  + מהחומר  60%:  למידה  יו� ראשו� .1
 100%מבח� כולל + חזרה על אתמול +מהחומר  40%:  למידה יו� שני .2

  
   יו
 שני בסו! המבצע –יו
 ראשו� באמצע המבצע  �אופציה שניה

   60%מבח� + מהחומר 60%:  למידה  יו� ראשו� .1
 100%מבח� כולל + חזרה על החומר +מהחומר  40%:  למידה יו� שני .2

 
 :'מבח� מועד ב

תלמידי
 אלו צריכי
 לעבור הנחייה . מרתו�הבקרה או במבחני המיועד לתלמידי
 שלא הצליחו במבחני 

  .מחדשולאחר מכ� להיבח�  גילו בה
 שליטהנושאי
 שלא כל המחדש על ותרגול 


  .'לעיתי
 קל יותר לבחו� אות
 במועד ב, הרשאי
 לקבל התאמת המבח� לצרכיה
, תלמידי
 מאובחני

  
  כללי
האחריות על הכנת החומרי
 היא של צוות , כל חומרי הלמידה צולמו והוכנו מבעוד מועד  -

  .המורי
 ובסיוע ויעו/ של המנחה 
  .י המנחה"עברו בדיקה נוספת   עמ� המבחני
 י 40%י המורי
 ו "מבחני המרתו� יבדקו ע -
  . לכל מבחני המרתו� יבוצע מיפוי דינאמי -
 .תו� יו
 יומיי
 ' תלמידי
 שנכשלו במרתו� חייבי
 לבצע מועד ב -
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10 .� ישיבת סיכו

�  .כפי שנקבעו בתחילת המבצע –י
 הגעה ליעדבחינת  

�  . הספק החומר 

�  .מיפוי התוצאות והתייחסות להישגי כל תלמיד –תוצאות  

� 
  .לקחי

  

  :צמצו� פערי�: ט

  

 צמצו� פערי� בי� שתי קבוצות  .1

להשתמש בשיטות שונות ללמידה של נושאי
 או לפרק את נית�  ,לא לאפשר פער בי� שתי קבוצות

נית� , עזר באמצעי
 מוחשי
הינית� ל. בשעות נוספותהמתקשה קבוצה הלתגבר את . הנושא הקשה

 
  .להביא דוגמאות מחיי יומיו

  .כדי לצמצ
 פערי
 בי� הקבוצות –ור� זמ� למידה שונה מעט בתחילת המבצע במידת הצ

  

 צמצו� פערי� בי� תלמיד לקבוצה .2

. קבוצהלפני התקדמות ה התלמיד לתגבר אתיש . ייווצר פער בי� התלמיד לקבוצהשלא לאפשר 

לפני תחילתו  שלמדו בכיתה ואו מורה בזמ� החופשי  בשיטה שונה מז ,י מתרגלי
"לתגבר ענית�  :לדוגמה

  .של יו
 הלמידה הבא

   

  :סגנו� הוראה: י

  .לעבוד על חשיבה וטכניקה •

 .הוראההדרכי בגיוו�  להוסי!  •

 .יש לשלב משימות באוריינות מתמטית על פי ההמלצות .שיטות שונות ללמידה •

• 
לחבר , להפו� את הלמידה לרלוונטית לתלמיד כמה שנית� (דוגמאות מחיי יומיו

� .לעולמ

 .לא להעמיס חומר רב מדי, הנושאי
 במידת האפשרלפרק את  •

 .  המבצעאנו ממליצי
 ללמד שני נושאי
 במקביל במהל� כל  •

, מאפשרת הפנמה טובה יותר, שיטת הוראה כזו מאפשרת ללמד נושא לאור� יותר זמ� •

 . וחוסכת זמ� הוראה

ת במהל�  חשוב מאד ללמד באופ� ספירלי ולחזור על הנושאי
 השוני
 בנקודות זמ� שונו •

  . הפרויקט
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  על פי משרד החינו�' תוכנית הלימודי� לכיתה ז (מתמטיקה : פרק ג

  

  הנחיות כלליות

  

  :עקרונות

לימודי המתמטיקה בכיתה ז לשמר ולהעמיק את הידע שנלמד בבית הספר היסודי תו� כדי על   .א

 .ולא במסגרת שיעורי חזרה, לימוד תכני
 חדשי

חשיבה , חשיבה אלגוריתמית, ידע וזיהוי: של רמות חשיבה שונותכל נושא יכלול לימוד ופיתוח   .ב
יש לשלב בעיות אורייניות מתו� , בפרט. וחיפוש פתוח) יישו
 בהקשרי
 מוכרי
(תהליכית 


 .מציאות קרובה לתלמידי

בה
 שבכל תחומי הלימוד  גזירות וקיפולי נייר, דגמי
 ,כדוגמת איורי
, יש לשלב אמצעי המחשה  .ג
  .נית�זה 

  

  :נה התוכניתמב

 . התחומי
 להילמד תו� שילוב מושכל ביניה
  .א

   .תבסס על הסבבי
 שקדמו לומ שכל אחת מה
הלימוד מבוסס על שלושה סבבי
   .ב
 
התחו
 על שלושת . אומטרייגו אלגברי, מספרי �תוכנית הלימודי
 מחולקת לשלושה תחומי


חו
 המספרי נלמד בשני ואילו הת, האלגברי והתחו
 הגיאומטרי נלמדי
 בכל שלושת הסבבי

 .הסבבי
 הראשוני

. הביטוי האלגבריו משתנהשבמרכזה מושג ה, נפתחי
 ביצירת תשתית אלגברהלימודי ה  .ג
בשלב זה של . המשוואה ופתרונהתו� שימת דגש על הבנת מושגי , נלמדות בשני סבבי
 משוואות

יומנויות מקה בהעמשכ, הלימוד יילמדו דרכי פתרו� המצריכות מיומנויות בסיסיות בלבד
  . פונקציהבסבב השלישי נלמד מושג ה. הטכניות נדחית לכיתה ח

 
, ות בי� מספרי
תאמבה
 טבעי להגדיר הש מציאותיי
יש לפתוח נושא זה בהיכרות ע
 מצבי
 . ליי
אולשלב בהדרגה הגדרות וסימוני
 פורמ

תו� , סודיהמוכרי
 מבית הספר היחוקי החשבו� נפתח בחזרה ובהעמקה ב התחו� המספרי  .ד
ובפעולות חשבו� במספרי
 מספרי� מכווני� הסבב השני מתמקד ב. שימוש ג
 בכתיב אלגברי


 .   מכווני

הדגש הוא על לימוד מוחשי המשלב . ס יסודי"מתבססי
 על הנלמד בבי היאומטריגלימודי ה  .ה
ת בשלב ראשו� יש לבסס את הלימוד על הנמקות שמקור� בהתנסויו. מדידות וחישובי
, בניות

באופ� הדרגתי יש להשתמש בעובדות שהתקבלו בדר� מוחשית לש
 הנמקת טענות . מוחשיות
לימודי . י דוגמאות"מושגי השטח והנפח יוצגו באופ� אינטואיטיבי ויוקנו לתלמידי
 ע. חדשות

החל אומטריה הדדוקטיבית ייהיו בסיס שעליו יישענו לימודי הג ח� ו ז ותאומטריה בכיתיהג
 .   טמכיתה 

יקולי
 פדגוגיי
 קיימי
 מקומות שבה
 התכנית מעדיפה תיאורי
 דידקטיי
 על פני הגדרות מש  .ו
 .מתמטיות פורמאליות

   ).על רקע אפור(
 עבור תלמידי
 מתקדמי
 ומתענייניבתוכנית תכני
 נוספי
 ב  .ז
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  מבנה התוכנית


 אלגברי, מספרי �תוכנית הלימודי
 מחולקת לשלושה תחומי
  .הלימוד מבוסס על שלושה סבבי
והתחו
 המספרי נלמד , התחו
 האלגברי והתחו
 הגיאומטרי נלמדי
 בכל שלושת הסבבי
. אומטרייגו


  .בשני הסבבי
 הראשוני

  )שעות 15(ביטויי� אלגבריי� והכללה של תופעות מספריות , משתני� .1 :תחו� אלגברי

�  משתני� וביטויי� אלגבריי
והבנת ביטויי
 אלגבריי
 , הצגת מספר התלוי במספר משתנהכתיבת ביטוי אלגברי ע
 משתנה אחד ל

  . כאלו

�  וחישוב ערכ� המספרי של הביטויי� החשבוניי� המתקבלי�, הצבת מספרי� בביטויי� אלגבריי

   בי� ביטויי� אלגבריי�) שוויו� ער�(שוויו� 

   .זיהוי ביטויי
 אלגבריי
 שווי


  .כינוס איברי
 דומי

  )שעות 10( חזקות ושורשי� ריבועיי�, חשבו� וחוקיה�פעולות ה. 1: תחו� מספרי

  כללי פעולות החשבו�
מספרי
 , ליי
אאיברי
 ניטר, חילוק באפס�אי. חוקי החילו! והקיבו/ של פעולות החיבור והכפל


  .הכפלה וחילוק של המחלק. חיסור של סכו
 והפרש. חוק הפילוג. הופכיי

  חזקות ע� מערי� טבעי

  .ליאשהוא ריבוע של מספר טבעי או רציונשל מספר  שורש ריבועי

 �  )שעות 15(ניצבות והקבלה , תיבה, מלב� .1: גיאומטריתחו

  .שטח המלב�. היק! המלב� ,ריבוע ,תכונות המלב� �מלב�

� תיבה 
  .פריסה ,נפח ,שטח הפני

  )שעות 15(פתרו� משוואות ושאלות מילוליות . 2 :תחו� אלגברי

  מושג המשוואה והפיתרו�

  אחדממעלה ראשונה בנעל�  וואותפתרו� מש

  אחד ממעלה ראשונה בנעל�משוואות  באמצעותניתנות לפתרו� המילוליות  שאלות

  )שעות 20(חיוביי� ואפס , שליליי� מספרי�. 2 :תחו� מספרי

��המספרי� המכווני 
מספרי
 . סדר על ציר המספרי
. המספרי
 השליליי
 והצגת
 על ציר המספרי

  .נגדיי

  .החשבו� במספרי� המכווני� ארבע פעולות

�  שילוב התחו� האלגברי בלימוד המספרי� המכווני

  .מספר מכוו� שהוא בסיסו חזקות ע� מערי� טבעי

 �  .סימו� נקודות וקריאת נקודות. במישורמערכת צירי

 �  )שעות 15(זוויות )  שעות 12(שטחי�  .2 :גיאומטריתחו

�  . היק! מעגל ושטח עיגול.ללימצולע כ. טרפז. מקבילית. של משולששטח : שטחי

זוויות . זוויות צמודות. מדידת זוויות. סכו
 והפרש של זוויות. זוויות שוות והשוואת זוויות: זוויות
זוויות . זוויות מתחלפות בי� מקבילי
. זוויות מתחלפות וזוויות מתאימות. חוצה זווית. קדקודיות


  . מתאימות בי� מקבילי

  )שעות 20(משוואות ושאלות מילוליות , )שעות 18( פונקציות. 3: תחו� אלגברי

�פונקציות  
השתנות .  ייצוגי
 שוני
 של פונקציה. מבוא לפונקציות. קריאה ושרטוט –גרפי
 שימושיי
  .השתנות של פונקציה בקצב אחיד ובקצב לא אחיד. עליה וירידה של פונקציה .של פונקציה
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  . פתרו� משוואות קוויות בנעל� אחד

  .בשילוב משוואות קוויות ילוליותשאלות מ

  )שעות 10(משולש ומנסרה משולשת . 3: תחו� גיאומטרי

  . צלעות המשולש. ובמצולעי
 כלליי
, זוויות במרובע. זוויות המשולש. הכרת המשולש: משולש

  .פריסה ,חישוב שטח הפני
 והנפח: מנסרה משולשת ישרה

  

  )שעות 15(ללה של תופעות מספריות והכ ביטויי� אלגבריי�, משתני�. 1: תחו� אלגברי

  

�  משתני� וביטויי� אלגבריי

  פי הצור�ללקביעה ולשינוי  �ניתער� מספרי ש שמייצג סימ� :משתנה
�  :דגשי

את  ואי� לפרט, יש להתמקד בייצוג ערכי
 מספריי
 באמצעות משתני
 לימוד ראשוניב .1

 . פרמטראו ה כללית אמצעי לניסוח טענ, קבוע, נעל
: שה
, במשתנה השימושי
 השוני

תיאור מצבי
 , למשל, מוצע להציג את מושג המשתנה בדוגמאות שבה� רואי
 את התועלת שבו .2
 
 ).ניסוח חוקיות(חשבוניי
 והכללות של מקרי
 פרטיי

3.  
, )למעט שימוש במשבצות(לתלמידי
 אי� הכרות קודמת ע
 סימני
 כמייצגי
 ערכי
 מספריי
 .ויש להקדיש זמ� להטמעת הייצוג

  

  .משתני� הקשורי� ביניה� בפעולות מתמטיות או/צירו* של מספרי� ו: ביטוי אלגברי

�  :דגשי

1. 
ביטוי חשבוני הוא צרו! . מספרי
 וביטויי
 חשבוניי
 ה
 מקרי
 פרטיי
 של ביטויי
 אלגבריי
הצבת ערכי
 , כשביטוי אלגברי כולל משתני
. של מספרי
 הקשורי
 ביניה
 בפעולות מתמטיות

 
 .במשתני
 הופכת אותו לביטוי חשבוני שלו ער� מספרימספריי

מוצע להציג ביטויי
 אלגבריי
 ג
 דר� דוגמאות הממחישות את התועלת שבה
 כהמש� להצגת  .2
 .המושג משתנה

ובזיהוי של , יש להתמקד ביישומי
 של ביטויי
 אלגבריי
 מבלי לעסוק בהגדרה פורמלית .3

  .ביטויי
 אלגבריי

  : אותדוגמ

  .שקלי
 7ר דלק הוא מחיר ליט. א .1
  ?ליטרי
 של דלק 30של ? ליטרי
 של דלק 20מהי העלות של 
  ?ליטרי
 של דלק bמהי העלות של 
  ?b = 40: מהי העלות כש

  . שקלי
 בעבור כל מילוי דלק 2קיימת עמלה קבועה בת  06:00�ל 21:00בי� השעות , בלילה. ב
  ?של דלקליטרי
  30של ? ליטרי
 של דלק בלילה 20מהי העלות של 
  ?ליטרי
 של דלק בלילה bמהי העלות של 
 ?b = 40: מהי העלות כש

  :אומטריהידוגמה לקישוריות ע
 ג .2
  ?מ"ס 5צלעות שאור� צלעו �מהו היקפו של משולש שווה
  ?מ"ס 7צלעות שאור� צלעו �מהו היקפו של משולש שווה
 ?מ"ס mצלעות שאור� צלעו �מהו היקפו של משולש שווה
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3.  
) משמאל לימי�(ברי
 ראשוני
 שלושה אילפניכ
  :סימני
סדרה של קבוצות ב
  ?אחד מהאיברי
 המוצגי
יש בכל  סימני
כמה . א
  .עוקבי
אברי
  הכתבו שלוש :הציעו המש� לסדרה. ב
9� מהו האיבר ה, 13 ,11 ,9 ,7 ,5 ,3בהנחה שששת האיברי
 הראשוני
 של הסדרה ה
 . ג    

  .איברי
 9י� את הסדרה עד לקבלת דר� פתרו� אפשרית היא להמש? בסדרה    

  ?בסדרה 1000� מהו האיבר ה? בסדרה 58� מהו האיבר ה. ד

   דר� מוצעת . מטרת השאלה היא לשכנע שיש צור� בדר� כללית למציאת איבר כלשהו בסדרה    

  :למציאת איבר כללי בסדרה היא    

 :לראות שאפשרי להציג את שלושת האיברי
 הראשוני
 בסדרה כ�) 1(     

2·1+1, 2·2+1, 2·3+1 

  . 9+1·2הוא  9�ולהסיק מכ� שהאיבר ה, לבדוק שהתבנית נשמרת) 2(                  

1000� ה, 58� להסיק את הערכי
 המספריי
 של האיברי
 ה) 3(    .  

�האיבר במקו
 ה. לנסח חוקיות זו באמצעות ביטוי אלגברי) 4(    n   2הוא·n+1.  

  

4. 
�של הסדרה שבמקו
 ה מה
 חמשת האיברי
 הראשוניn 3  שלה נמצא המספר·n – 1 ?  

�מה
 חמשת האיברי
 הראשוני
 של הסדרה שבמקו
 הn  שלה נמצא המספרn
3

2
 ?  

5. 
  :הציגו את החוקיות בסדרות הבאות באמצעות ביטויי
 אלגבריי
                                     ...,3, 5, 7   

                                   ...5, 8, 11,      

6. 
  :הציגו את החוקיות בסדרות הבאות באמצעות ביטויי
 אלגבריי

          ...,,
4

1

3

1

2

1
  ,...,,

4

3

3

2

2

1
  ,...,,,

6

8

5

6

4

4

3

2
  

7      .
  :הסדרה הבאה מיוצגת באיורי

 

  

  

  

  

  .ה חוקיותממשיכה לפי אותו

  

1 

2 

1 

2 

5 

6 

3 

4 

7 

8

8 

 1צורה  2צורה  3צורה 
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  :מו את הטבלה הבאהיהשל
 

  מספר המשולשי
   הצורה

1  2  

2  8  

3    

4    

7� הכמה משולשי
 יהיו בצורה     ? 

ללא צור�  50�ההמשולשי
 בצורה  הסבירו כיצד נית� לחשב את מספר ?50� צורה הבכמה משולשי
 יהיו 
        .רטוט הצורהשב

  :הערות

עלול ליצור קושי אצל ,  2xלמשל , ל מספר במשתנהיש לשי
 לב שאופ� הכתיבה המקובל של כפ .1

למשל , בשלבי
 הראשוני
 של הלימוד מומל/ לרשו
 את סימ� הכפל באופ� מפורש. תלמידי

 . x ⋅ 2: כ�

 .ולשלב בה
 ג
 שברי
 ותכני
 גיאומטריי
, יש לעסוק במגוו� מצבי
 וסוגי
 שוני
 של חוקיות .2

  .אינו קובע את המשכה באופ� יחיד יש לשי
 לב שמספר סופי של איברי
 בסדרה .3

  

 �� המספרי של הביטויי� החשבוניי� ערכ וחישוב, אלגבריי�ביטויי� בהצבת מספרי
�  המתקבלי

  .הביטוי האלגברי הופ� לביטוי חשבוני שלו ער� מספרי, כשמציבי� מספר במשתנה
  

�  :דגשי

 . שאלות מילוליות צבת מספרי
 בביטויי
 אלגבריי
 תיעשה ה� כתרגול לשמו וה� בהקשר שלה .1

 מספרי
 עשרוניי
ושברי
 פשוטי
 , מספרי
 טבעיי
 יש לתרגל הצבת .2

  

  : דוגמאות

, 5  את הערכי
  a⋅3 – 21האלגבריהציבו בביטוי  .1
5

1
  במקומו של  5.7, 5.4, 5

 .וחשבו את ערכו המספרי של הביטוי בכל אחד מהמקרי
,  aהמשתנה

  . שקלי
 bמלפפוני
 הוא  ג"ומחיר ק שקלי
 aהוא נות בחעגבניות  ג"מחיר ק. א .2
   ג"ק 2�עגבניות ו ג"ק 3 כתבו ביטוי אלגברי המבטא את עלות
 הכוללת של


  . בחנות זו מלפפוני
�עגבניות בשוק נמו� בג "ק מחיר. ב 2 
 3/4מלפפוני
 הוא  ג"ק ומחיר ,בחנות וממחיר שקלי

 ג"ק 2� עגבניות ו ג"ק 3 ת עלות
 הכוללת שלכתבו ביטוי אלגברי המבטא א. בחנות וממחיר

 .בשוק מלפפוני

3.  
 .4a + 2 – 3a + 1בביטוי   aבמקו
 המשתנה …,1,2,3הציבו את המספרי
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�   שוויו� בי� ביטויי� אלגבריי

  

 �  אלגבריי� נקראי� שווי� א� לשניה� אותו ער� מספרי עבור ביטויי� שני  :�שוויאלגבריי� ביטויי

  .הצבה אפשרית של מספרי� כל                                            

  

� :דגשי

1.  
התלמידי
 ילמדו לזהות א
 שני ביטויי
 אלגבריי
 שווי
 באמצעות חוקי החשבו� הנלמדי
 ).וחוק הפילוג, חוקי הקיבו/, חוקי החילו!(בתחו
 המספרי 

2.  
ששווי
 לה
 ופשוטי
 חוקי החשבו� מאפשרי
 להמיר ביטויי
 אלגבריי
 בביטויי
 אלגבריי
 .פישוט ביטויי
 אלגבריי
 יהיה בהמש� כלי לצור� פתרו� משוואות. יותר

לבי� קו ":" ובפרט להציג את השקילות בי� סימ� החילוק , יש לתרגל פעולות בשברי
, בהקשר זה .3
 .השבר

מעברי
 בי� ביטויי
 אלגבריי
 שווי
 יתורגלו רק בדוגמאות שבה
 משתנה אחד , בשלב זה .4
 .דבלב

�      כינוס איברי� דומי

  :דוגמאות   

 .משיקולי
 אינטואיטיביי
 ומהגדרת הכפל p ⋅ 3שווה לביטוי   p + p + pהביטוי  .1

לכינוס של . משיקולי
 אינטואיטיביי
 a + 2a + 7 – 2שווה לביטוי   a + 7 + 2a – 2הביטוי  .2
 
 ". כינוס איברי
 דומי
"כפולות שונות של אותו משתנה קוראי

mוי הביט .3
5

2
שווה לביטוי  

5

2m
 .יש לבסס שוויו� זה על אופ� הכפל של מספר בשבר. 

:    ומחוק הפילוג, השוויונות הבאי
 נובעי
 מההצגות השקולות של פעולת החילוק .4

2

3

22

3
23 +=

+
=+

aa
:)a(                                                                              

  

   )שעות 10(ושורשי� ריבועיי�         חזקות ,וחוקיה�פעולות החשבו� . 1: תחו� מספרי

  כללי פעולות החשבו�

ביסוס הבנת פעולות , בפרק זה ה
 חזרה י
הדגש. בבית הספר היסודי נלמדות פעולות החשבו� וחוקיה�

 לפתרו� תרגילי
ושימוש בה הדגמת החוקי
 במצבי
 מוכרי
, החשבו�.  

�  :דגשי

אי� צור� בתרגילי
 ארוכי
 ואי� . על תובנה מספרית סדר פעולות החשבו�הכרת יש לבסס את  .1

 .צור� בריבוי סוגריי

ללא תלות (כל מחובר מייצג תוספת לביטוי הכולל , בביטוי שבו פעולות עוקבות של חיבור וחיסור .2
ללא תלות בשלב שבו הוא (יטוי הכולל וכל מחסר מייצג הפחתה מהב) בשלב שבו הוא נוס!

  . לפיכ� כל שינוי בסדר המחוברי
 או המחסרי
 אינו משנה את ער� הביטוי הכולל) מופחת

3.  
 .המספרימומל/ לשלב ביטויי
 אלגבריי
 ע
 התחו

4.  

שוויאלגבריי
 זה המקו
 לעסוק בביטויי 
  .שבה
 משני
 את סדר המחוברי
 והמחוסרי

 .עולת החילוק ולהציג את קו השבר כשקול לפעולת חילוקיש לחזור על משמעות פ .5
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  : דוגמאות

1. 
  :מחוסרי
 מפשט את החישוב במקרי
 הבאי
/שינוי סדר המחוברי
2.4 + 1.7 + 7.6 = 2.4 + 7.6 + 1.7 = 10 + 1.7 = 11.7  

3.7   =1.7  +2  =1.7  +3.4 –= 5.4   3.4– 5.4 + 1.7  
5.4 + 8 – 7.4 =  8 – 7.4 + 5.4  

 

2.  2a + 3 + 3a + 4 = 2a + 3a + 3 + 4 = 5a + 7  
5b + 4 – 2b – 3 = 5b – 2b + 4 – 3 = 3b + 1  

3. 
4

3

4

1

2

1

4

1

6

1

3

1

6

1

4

1

3

1
=+=++=++                                       

  

  

  חוקי החילו* והקיבו3 של פעולת החיבור 

 �  ). פעולה בינארית(פעולת החיבור מוגדרת כפעולה בי� שני מחוברי

     ניסוחו האלגברי של חוק החילו* הוא . ובע ששינוי סדר המחוברי� אינו משנה את הסכו�ק חוק החילו*

                     �  a + b = b + a  :מתקיי� b(ו aשלכל שני מספרי� המיוצגי� על ידי המשתני

  

קיימת . שבכל אחת שני מחוברי�, חיבור של יותר משני מחוברי� כרו� בסדרה של פעולות חיבור
  . ירותיות בסדר בחירת המחוברי�שר

חוק הקיבו3 קובע שלכל , בניסוחו האלגברי. קובע שהסכו� אינו תלוי בסדר הסכימה חוק הקיבו3

 �  c = a + (b + c) + (a + b)  :מתקיי� c(ו a ,bשלושה מספרי� המיוצגי� על ידי המשתני

  

  חוקי החילו* והקיבו3 של פעולת הכפל

 חוק החילו* ).פעולה בינארית(הכפל מוגדרת כפעולה בי� שני גורמי�  ג� פעולת, כמו פעולת החיבור
ניסוחו האלגברי של חוק החילו* הוא שלכל שני . קובע ששינוי סדר הגורמי� אינו משנה את המכפלה

 �  a ⋅⋅⋅⋅ b = b ⋅⋅⋅⋅ a  :מתקיי� b(ו aמספרי� המיוצגי� על ידי המשתני

  

  . כפל שבכל אחת שני גורמי�כפל של יותר משני גורמי� כרו� בסדרה של פעולות 

חוק הקיבו3 קובע שלכל , בניסוחו האלגברי. קובע שהמכפלה אינה תלויה בסדר המכפלות חוק הקיבו3

 �  c = a ⋅⋅⋅⋅ (b ⋅⋅⋅⋅ c) ⋅⋅⋅⋅ (a ⋅⋅⋅⋅ b)  :מתקיי� c(ו a ,bשלושה מספרי� המיוצגי� על ידי המשתני

כל שינוי בסדר , ורמי�שילוב� של חוקי החילו* והקיבו3 גורר שבביטוי שהוא מכפלה של כמה ג
  .הגורמי� אינו משנה את המכפלה

  : דוגמאות

  :שינוי סדר הגורמי
 מפשט את החישוב במקרה הבא .1

52134138
2

1
813

2

1
=⋅=⋅⋅=⋅⋅ 

2. 2x ⋅ 3 = 2 ⋅ x ⋅ 3 = 2 ⋅ 3 ⋅ x = 6x                                 

  : הערה

, בדר� כלל, בחיסור ובחילוק מתקבלתא
 משני
 את הסדר בי� שני המספרי
 , בניגוד לחיבור ולכפל
  .תוצאה שונה
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  חילוק באפס(אי

   .חילוק באפס אינו מוגדר

ערכו , למשל. בתו� כ� נית� לעשות שימוש בכתיב אלגברי. יש להצדיק זאת על סמ� הגדרת פעולת החילוק

ביטוי ערכו המספרי של ה, באותו אופ�. a=6⋅2המקיי
  aהוא מספר  6:2המספרי של הביטוי החשבוני 

הביטוי , המקיי
 תכונה זו aמכיוו� שלא קיי
 מספר . a=6⋅0המקיי
  aצרי� להיות מספר  6:0החשבוני 
  .אינו מוגדר 0:0יש מקו
 להסביר מדוע ג
 הביטוי החשבוני . אינו מוגדר 6:0

�  איברי� ניטראליי

  a   :a + 0 = 0 + a = aמקיי� את התכונה שלכל מספר  0המספר 

  . ניטרליות ביחס לחיבור� לתכונה זו קוראי

  a     :a · 1 = 1 · a = aמקיי� את התכונה שלכל מספר  1המספר 
 �  .ניטרליות ביחס לכפללתכונה זו קוראי

�  מספרי� הופכיי

�  .1 (קיי� מספר הופכי כ� שמכפלת� של השניי� שווה ל 0( שונה מלכל מספר : מספרי� הופכיי

  :דוגמאות

 .½הוא  2 �המספר ההופכי ל .1

 .2הוא ½  �ר ההופכי להמספ .2

�המספר ההופכי ל .3 
3

2
הוא  

2

3
 

�כש(קיי
 הופכי   aג
 למשתנה  .4 a ≠ 0( , והוא הביטוי האלגברי
a

1
 . 

:   למשל, יש ללמד שחילוק במספר שקול לכפל במספר ההופכי לו :ההער
3

1
21321 ⋅=:.  

  וק הפילוגח

    חוק , בניסוחו המקובל). והחיסור(לבי� פעולת החיבור ) והחילוק(מקשר בי� פעולת הכפל  חוק הפילוג

                     �                                     :   מתקיי� c(ו a ,bהפילוג קובע שלכל שלושה מספרי� המיוצגי� על ידי המשתני

a ⋅⋅⋅⋅ (b + c) = a ⋅⋅⋅⋅ b + a ⋅⋅⋅⋅ c                   

  

  .                        דוגמאות להדגי
 את חוק הפילוג על ידי מומל/ :הערה

 

 :                  את שטחו של המלב� הבא נית� לחשב בשני אופני
 :דוגמה

  

  

 (2 + 6) ⋅ 5:    'דר� ב                   2 ⋅ 5 + 6 ⋅ 5 :   'דר� א


הקובע שלכל שלושה מספרי
 המיוצגי
 על ידי , מתקבל חוק פילוג הכפל מעל לחיסור משיקולי
 דומי

 
�ו a ,bהמשתניc 
      a ⋅ (b – c) = a ⋅ b – a ⋅ c:   מתקיי

הקובע שלכל שלושה מספרי
 המיוצגי
 על ידי , חוק פילוג הכפל מעל לחיסורמשיקולי
 דומי
 מתקבל 

 
�ו a ,bהמשתניc 
  a ⋅⋅⋅⋅ (b – c) = a ⋅⋅⋅⋅ b – a ⋅⋅⋅⋅ c:   מתקיי
  

5 

6 2 
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  .רוש והשאר עצי לימו�בעצי  2מה
 , עצי
 18בכל שורה יש . שורות של עצי
 17בפרדס יש :  דוגמה

  ?כמה עצי לימו� בפרדס               

                            (2 – 18) ⋅ 17: 'דר� ב              2 ⋅ 17 – 18 ⋅ 17   :'דר� א 

  

�  :דגשי

 .על כל מספר של מחוברי
חוק הפילוג חל  .1

הוא ) שנלמד כבר בבית הספר היסודי(שיטת החישוב הנפוצה לכפל מספר חד ספרתי בדו ספרתי  .2
 . דוגמה לשימוש בחוק הפילוג בתחו
 המספרי

  חוק פילוג הכפל מעל לחיסור מוכר לתלמידי
 מדוגמאות כגו� .3

998 ⋅ 7 = (1000 – 2) ⋅7 = 7000 – 14 = 6986  

 .ג
 בביטויי
 אלגבריי
 ק הפילוגחויש לייש
 את  .4

5. 
  :למשל. מחסרי
/חוק הפילוג מתקיי
 ג
 כשבסוגריי
 יותר משני מחוברי

5 ⋅ (7 – 3 + 5) = 5 ⋅ 7 – 5 ⋅ 3 + 5 ⋅ 5 

 : פעולת החילוק מקיימת חוק פילוג ביחס למחולק .6

(b + c) : d = b : d + c : d                
(b – c) : d = b : d – c : d      

את הביטוי  aת� לקבל את חוק זה ישירות מחוק הפילוג של הכפל א
 נציב במקו
 המשתנה ני
1/d ,ונשתמש בעובדה שכפל ב�1/d כמוהו חילוק ב�d.  

  

  : שילוב חוקי הפעולות שנלמדו עד כה ע
 ביטויי
 אלגבריי
 :דוגמה

שוויהביטויי
 הלבי� ' אלגבריי
 בטור אהביטויי
 החברו בי�                
   :'בטור בלה

 'טור ב   'טור א

 a + 5   8a + 5 

3a – a   
a⋅

2

1 

4(a + 1)   4a + 4 

6a + 2a + 5   15a 

5 ⋅ 3a    5 + 2a 

2

a 
  2a  

  

  

  �   c –b  –(b + c) = a  –aחיסור של סכו

את משמעות� של הכללי� ואת דר� אבל הכוונה היא שילמדו , הכללי� הבאי� מוצגי� באופ� אלגברי
�  . ולא שיזכרו את הזהויות האלגבריות, יישומ

  .כשהמחסר גדל ההפרש קט� באותו השיעור: העיקרו�
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  :דוגמאות
  11של צלע אחרת הוא מ ואורכה "ס  7.8אורכה של אחת הצלעות הוא . מ"ס  23.5היק! משולש הוא . 1
  . מ"ס

  ?מה אורכה של הצלע השלישית    
  

  :לפתור זאת בשתי דרכי�נית� 
�ולחסרו מ) 11+  7.8(למצוא את סכו
 אורכי הצלעות הידועות . א 23.5.  
  

  .11ואחר כ� את  7.8תחילה את  23.5לחסר מ . ב

�האחד ב, קניתי שני מוצרי
. שקלי
   aיו לי ה  . 2b 
�בוהאחר  שקליc  
   .שקלי
  ?כס! נשאר לי כמה              

  

  :דרכי� נית� לפתור זאת בשתי
� ולחסר אותו מ , (c + b),לולמצוא כמה כס! הוצאתי בס� הכ. א a ,כלומר, a – (b + c).    

  
�לחסר מ. ב a  תחילה אתb   את ולאחר מכ�c ,כלומר ,a – b – c     .  

  

  b + c –c) = a  –(b  –a :הפרשחיסור של 

  . כשהמחסר קט� ההפרש גדל באותו השיעור: העיקרו�

  . שקלי
 cוקיבלתי עוד! שקלי
  bכשקניתי מוצר מסוי
 שילמתי . שקלי
 aהיו לי  :דוגמה

  ? כמה כס! יש לי עכשיו             
  

�  :נית� לפתור זאת בשתי דרכי

  .שקלי
 a – (b – c)לכ� נשארו לי  שקלי
  (b – c)ל הוצאתי ובס� הכ  .א
 

  עוד! היו קבלת ה לאחר .שקלי
 a – b היו בידי ,ולפני קבלת העוד! ,התשלו
 לאחר  .ב
                                                                        .שקלי
 a – b + cלי 

  

    c) = (a : b) : c ⋅⋅⋅⋅a : (b  :המחלק הכפלת

  .כשכופלי� את המחלק המנה מחולקת באותו השיעור: העיקרו�

  :מילולית דוגמה

  ? כמה בננות יקבל כל קו!. בננות 60לקופי
 מחלקי
 . קופי
 5כלובי
 ובכל כלוב  4בג� החיות 
  

�  :נית� לפתור זאת בשתי דרכי

  , בכל כלוב. בננות 15 = 4 : 60לכל כלוב , מחלקי
 תחילה את הבננות בי� הכלובי
  .א
 3 = 5 : (4 : 60)מכא� שכל קו! מקבל . בננות 3 = 5 : 15כל אחד מחמשת הקופי
 לוקח 

 . בננות

ומכא� שכל קו! מקבל   ,  20 = 5 ⋅ 4מספר הקופי
 הוא . ופי
מחלקי
 את הבננות ישירות לק  .ב

  . בננות 3 = 20 : 60 = (5 ⋅ 4) : 60

  

  :ה אלגבריתדוגמ
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  ולכ�    a : 2 הביטוי האלגברי מ 5קט� פי    a : (2 x 5)הביטוי האלגברי  
a : (2 x 5) = (a : 2) : 5  

  

  

  :קרה זהבמ. קו שבר בעזרתלהציג את החילוק ג
 לחזור ויש : הערה

                   
c
b

a

c:)b:a( =                   
cb

a
)cb(:a

⋅
=⋅       

    c ⋅⋅⋅⋅a : (b : c) = (a : b)   :המחלקחילוק 

  .כשמחלקי� את המחלק המנה מוכפלת באותו השיעור: העיקרו�

  :מילולית דוגמה
  
a חולקו ל 
12�ספרי  
  ?כמה ספרי
 תקבל כל שלשת תלמידי
. המכיני
 עבודה בשלשותתלמידי


  :נית� לפתור זאת בשתי דרכי

 .ספרי
  a : (12 : 3)ולכ� כל שלשה תקבל ,  12 :3 מספר השלשות הוא   .א

  .ספרי
 3 ⋅ (a : 12)ולכ� כל שלשה של תלמידי
 תקבל , ספרי
 a: 12 כל תלמיד יקבל   .ב

  :אלגברית דוגמה

                                                               ⋅ a : (12 : 3) = (a :12) 3   ,לכ� ).a : 12( הביטוי האלגברימ 3פי  גדול  a : (12 : 3)הביטוי האלגברי 

   :ותהער

 . כללי
 אלהלייש
  מועילבתרגילי
 שבה
  יש לעסוק .1

           .    משוואות בפתרו�מאוחר יותר ייעשה אלה  נוס! בכללי
שימוש  .2

  

  חזקות ע� מערי� טבעי

 �  .פעמי� nמופיע  aכשהגור� החוזר    an = a⋅⋅⋅⋅a⋅⋅⋅⋅…⋅⋅⋅⋅aאז, הוא מספר טבעי n(ו, הוא מספר כלשהו aא

�  :דגשי

מסמני
      4⋅ 4 ⋅4 את המכפלה, למשל. יש ללמוד את מושג החזקה ככתיב מקוצר של כפל חוזר .1
43 . 

  :וג
 לחיבור וחיסור ,יש ללמוד שפעולת החזקה קודמת לכפל ולחילוק .2

2⋅52 = 2⋅25 = 50                             
  :ולעומת זאת

(2⋅5)2=102 = 100                             
  
  27 = 25 + 2 = 52 + 2                     :וכ�
  

        49 = 72 = 2(5 + 2)          :ולעומת זאת

הגידול או ההקטנה של כפל חוזר של מספר יש להקנות לתלמידי
 תחושה מספרית למהירות  .3
  , למשל. בעצמו

22 = 4  ,25 = 32    ,1024  =210      ,1048576   =220       
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וג
4

1

2

1
2

=






  ,
32

1

2

1
5

=






   ,
1024

1

2

1
10

=






 

4. 
 ).התפשטות מגפות, למשל( מומל/ להדגי
 את הגידול החזקתי במצבי
 אמיתיי

 .נית� לייש
 את הכתיב החזקתי בכתיבת ביטויי
 עבור שטח ריבוע ונפח קובייה .5

החוקי
 האלגבריי
 של חזקות יילמדו בכיתה . בפרק זה יש לעשות שימוש בסיסי בלבד בחזקות .6
 .ט

  

  :דוגמאות

 ". המל� והאורז"דוגמה לתהלי� גידול חזקתי מופיעה באגדת  .1

2. 23 = __   

3. 25  2 · 2 · 2 · 2 · 2 = =23  · 22   

4  .   a3 ⋅ a2 = a ⋅ a ⋅ a ⋅ a ⋅ a = a5  

5  .   2b · b2 = 2 · b · b · b = 2b3      ממי� זה אי� לעשות שימוש בחוקי חזקות 
בתרגילי

 .אלא להתבסס ישירות על חוקי פעולות החשבו�, פורמאליי

6  .  
  32 ⋅ 23 = 72, ראשוניי
 הצגת מספרי
 טבעיי
 כמכפלה של חזקות של מספרי

  שורש ריבועי

    שלילי( איהוא מספר שלילי ( אישל מספר שורש ריבועי . פעולה הופכית לחזקה שנייה :שורש ריבועי

    .שהריבוע שלו שווה למספר הנתו�                        
  

�  דגשי

1. 
525 למשל, בשלב זה יתורגלו רק חישובי שורשי
 ריבועיי
 שה
 מספרי
 טבעיי =. 

2. 
,  למשל, תלמידי
 מתקדמי
 יתרגלו ג
 שורשי
 של שברי
 פשוטי
1 1

9 3
4או   =

3

16

9
=

. 

של חזקות , וכמו כ�, 144נדרשת הכרת השורשי
 הריבועיי
 של מספרי
 שלמי
 ריבועיי
 עד  .3
1,000,000�ו 10,000כגו�  10זוגיות של  

  .במקרה זה מדובר בשורש שלישי. חשב את אור� צלעה של קובייה שנפחה נתו�נית� ל .4

  

 �  )שעות 15(ניצבות והקבלה , תיבה, מלב�. 1 :גיאומטריתחו

  הנחיות כלליות

אומטריה יאומטריה בבית הספר היסודי לבי� לימוד גיח מגשר בי� לימוד הג�אומטריה בכיתות זילימוד הג
"). דדוקטיבית�קד
"ח כ�אומטריה שנלמדת בכיתות זילכנות את הגנית� (דדוקטיבית החל מכיתה ט 

  :מטרות הלימוד ה�
  

בהקשר . חשיפת התלמידי
 למגוו� מושגי
 ועובדות שיילמדו מאוחר יותר במסגרת דדוקטיבית .1
 . דדוקטיבי לבי� השלב הדדוקטיבי�חשוב שתישמר עקביות בי� השלב הקד
, זה

, שרטוטי
, באמצעות בניות, למשל, נסות מוחשיתאומטריי
 באמצעות התילימוד תכני
 ג .2
 .ומחוגה יילמדו החל מכיתה ט) ללא שנתות(בניות באמצעות סרגל . וקיפולי נייר
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3. 
חשוב לקשר בי� . ויותונפח וז, שטח, ובפרט מדידות וחישובי
 של אור�, לימוד תכני
 שימושיי
 .תכני
 אלה לבי� התחו
 האלגברי

פה חשוב לציי� שאי� הכוונה ללימוד ניסוח . י
 על נימוקי
 לוגיי
חשיפה ראשונית לביסוס טיעונ .4
שימוש בהנמקות ייעשה . שכ� יכולות אלה יפותחו בכיתה ט, וכתיבת הוכחות פורמאליות

 . ובהתא
 ליכולת התלמידי
, במידתיות

, קדקודי
למשל (אומטריי
 יעצמי
 גבחטיבת הביניי
 לומדי
 התלמידי
 לראשונה לסמ�  .5

  .באמצעות סימני
 מקובלי
 )לעות וזוויותצ, קטעי

  מלב�

  הוא מרובע שלו ארבע זוויות ישרות מלב�

�  :דגשי

, אומטריה במלב� נובעת מהיותו צורה מוכרת מבית הספר היסודייהבחירה לפתוח את לימוד הג .1

 . והיותו בסיס טבעי לחישובי שטחי

ראו (באופ� אינטואיטיבי  שאותו נית� להבי� הגדרת המלב� מתבססת על מושג הזוית הישרה .2
 ). להל�

קטע המחבר (קדקודי
 סמוכי
 ואלכסו� , צלעות נגדיות, יש להכיר את המושגי
 צלעות סמוכות .3

  ).בי� שני קדקודי
 שאינ
 סמוכי

  ניצבות

   .אחר א� ה� נחתכי� בזווית ישרה) או קטע(לישר  ניצב) או קטע(ישר 

�  :דגשי

 .מצעות קיפול ניירלמשל בא, יש ללמוד לבנות זווית ישרה .1

באמצעי
 כגו� משולש  ומנקודה שאינה על הקטע הקטע עלשיש ללמוד לבנות ניצב לקטע מנקודה  .2
 . או קיפולי נייר, שרטוט

יש ללמוד למדוד מרחק של . מרחק של נקודה מישר הוא אורכו של הניצב לישר מאותה נקודה .3

 . נקודה מישר על ידי בניית ניצב מתאי

ת אורכי קטעי
 המחברי
 נקודות על ישר לנקודה נתונה מחו/ לישר כדי יש להתנסות במדיד .4

  .להשתכנע שהניצב לישר הוא הקצר מביניה

 
�  ישרי� מקבילי

, לפיו  שני ישרי� הנמצאי� באותו מישור נקראי� מקבילי� א� ה� אינ� נחתכי�, מושג ההקבלה
  . מוכר לתלמידי� מבית הספר היסודי

�  :דגשי

  

1. 
 .מקבילי
 א
 ה
 נמצאי
 על ישרי
 מקבילי
 שני קטעי
 נקראי
נותנת כלי
 יישומיי
 לבדיקה הא
 שני קטעי
 נתוני
 ההגדרה המסורתית של הקבלה איננה  .2


. מקבילי
 היא על ידי העלאת ניצב מאחד מה
 קטעי
הדר� הנוחה לבדוק א
 שני . מקבילי
  .שני הקטעי
 מקבילי
 א
 ניצב זה מאונ� ג
 לקטע השני

  
 


 זאת כדאי לפתח זיהוי ויזואלי של אייחד ע .3�, הקבלה ג
 כשחיתו� הקטעי
 אינו נראה לעי�
 :למשל
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וג
 במצבי
 הדדי
 בי� שלושה קווי
 , יש לזהות הקבלה ג
 כשאור� הקטעי
 שונה, כמו כ�
 
כאשר המרחק בי� שני קווי
 אינו בהכרח   שווה למרחק בי� שניי
 אחרי
 ) או יותר(מקבילי

  )רראו איו(

 
 .יות ישרותוות שתי זועיש ללמוד לשרטט קטע העובר דר� נקודה נתונה ומקביל לקטע נתו� באמצ .4
5. 
, נית�. כל הנקודות על אחד הישרי
 נמצאות באותו המרחק מהישר האחר, בשני ישרי
 מקבילי

להיעזר בעקרו� זה כדי להסביר מדוע פסי רכבת מקבילי
 למרות האשליה האופטית שה
 , למשל
 .גשי
נפ

  
  צורות חופפות

לש� כ� (שתי צורות נקראות חופפות א� אפשר להניח אחת מה� על האחרת כ� שתכסה אותה בדיוק 
  ).לסובב ולהפו� את הצורות, נית� להזיז

  

  תכונות המלב�

�  .תכונות המלב� יילמדו באמצעות המחשה ותו� מת� נימוקי� פשוטי

�  :דגשי

 ).גדרהנובע מהה(צלעות סמוכות ניצבות זו לזו  .1

 ).כי יש לה� ניצב משות!(צלעות נגדיות מקבילות זו לזו  .2

 ). באמצעות קיפול מלבני
נית� להראות זאת (צלעות נגדיות שוות באורכ�  .3

באמצעות קיפול מלב� נית� להראות זאת (שני האלכסוני
 שווי
 באורכ
 וחוצי
 זה את זה  .4
 ).שקו!

 ).זאת באמצעות שרטוט אפשר לראות(זוויות ישרות הוא מלב�  3מרובע שבו  .5

יש ללמוד לשרטט (זוויות ישרות ושתי צלעות סמוכות נתונות מגדיר מלב� מסוי
  3מרובע שבו  .6
 ).מלב� בהינת� שתי צלעות סמוכות

  ריבוע

  . הוא מלב� שכל צלעותיו שוות זו לזו ריבוע

�  :דגשי

 .ועלא כל מלב� הוא ריב אבלכל ריבוע הוא מלב� : להסביר את יחסי ההכלהחשוב  .1

 .לנמק את הטענה לפיה מלב� שלו שתי צלעות סמוכות שוות הוא ריבוע יש .2

  
 היק* ושטח מלב�

  היק* מלב�
  . של מצולע הוא סכו� אורכי הצלעות שלו היק*

�  :דגשי

 . היק! של מלב� שווה לפעמיי
 סכו
 האורכי
 של צלעות סמוכות .1

 . אלגבריי
מספריי
 והיק! של מלב� באמצעי
 ב לעסוקיש  .2

 .מ"וק' מ, מ"ס, מ"מ: שונותאור� בי� יחידות  לעבורד ומיש לל .3
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  :דוגמאות
  
 ?מה� מידות המלב�. מ"ס 4�צלע אחת במלב� ארוכה מהאחרת ב. מ"ס 36היקפו של מלב� הוא  .1
המורה לחינו� . 'מ X 15' מ 16.25: מגרש הספורט בבית הספר הוא בצורת מלב� שמידותיו ה� .2

?                                                                                           כמה פעמי
 עליה
 להקי! את המגרש. לומטרגופני הטיל על התלמידי
 לרו/ חצי קי

  

   שטח מלב�

�  :דגשי

 לרבי
אול
 עקרונותיו עדיי� אינ
 מובני
 , מבית הספר היסודילתלמידי
 מוכר  השטחמושג  .1

 . מה

 .אבל צורות ששטח� שווה אינ� בהכרח חופפות, ח�צורות חופפות שוות בשט .2

שטחה הוא סכו
 השטחי
 של הצורות , א
 מרצפי
 צורה בעזרת צורות שאינ� נחתכות .3
 .המרצפות

יחידות המידה שבה� . יחידת מידה של שטח היא צורה תקנית שבאמצעותה מרצפי
 צורות .4

 ).ר"סמ( סנטימטר רבוענקרא מ "ס 1שטחו של ריבוע שאור� צלעו . מקובל להשתמש ה� ריבועי

ה� שטח מלב� יתקבל תחילה באמצעות ריצו! בריבועי יחידה במקרי
 שבה
 אורכי הצלעות  .5
 .  נוסחת שטח המלב�על סמ� מדידה מוחשית זו תילמד . מ"כפולות שלמות של ס

כפולות ה� בשלב שני שטח המלב� יתקבל על ידי ריצו! במקרי
 שבה
 אורכי הצלעות  .6
 . יש לנמק את הרחבת נוסחת שטח המלב� ג
 למקרי
 אלה. מ"של סליות ארציונ

 קילומטר רבועו) ר"מ( מטר רבועיש להרחיב את הטיפול ג
 למקרי
 שבה
 ריבוע היחידה הוא  .7
 ).ר"מ 1000( דונ�יש להכיר את יחידת השטח , כמו כ�). ר"קמ(

מקרי
 שבה
 אורכו ב, למשל, יש לדו� בהשתנות שטח המלב� כתוצאה משינוי באורכי הצלעות .8
 .2או במקרי
 שבה
 אורכי כל הצלעות מוכפלי
 פי  2מוכפל פי  נגדיותשל זוג אחד של צלעות 

 .ולנמק את המעברי
 באמצעות ריצו!, ר"ר ומ"יש ללמוד לעבור בי� היחידות סמ .9

10.  
 )להל� 10ראה דוגמא (יש להתנסות בבעיות שבה� מושגי ההיק! והשטח משולבי


 שמורכבי
 ממלבני
 יש לעסוק ג
 בשטחי .11 

 .אלגבריי
מספריי
 ושל מלב� באמצעי
  בשטח לעסוקש י .12

  

  :דוגמאות

מהו היק! . מ"ס 3 שלו באור� שלוצלע אחרת  מ"ס 2 שלו באור� שלמלב� שצלע אחת  וצייר .1
  ?המלב� ומהו שטחו

 .את היק! המלב� ושטחו וומצא, משורטטבאמצעות סרגל את אור� הצלעות של מלב�  ומדד .2

מלבני
  אילוו, מלבני
 בעלי שטח זהה אילו וקבע. מלבני
 מספרמשורטטי
 של נקודות ג על סרי .3
 .בעלי היק! זהה

ה
 צלעותיו אורכי שטחו של מלב� ש ומה .4
3

1
�ו 'מ  

7

1
   ?'מ

וא ומכא� ששטחו של מלב� אחד ה, מלבני
 כאלה 3x7ר נית� לרצ! "בריבוע ששטחו מ: הסבר(

21

1
 ).ר"מ 
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רוחב . התמונה והמסגרת מלבניי
. מ"ס  X  10מ  "ס 14  ה
 ,השוליי
 כולל ,התמונה ממדי .5
  .חשבו את השטח של התמונה .מ"ס 2השוליי
 מסביב לתמונה הוא 

  
                     

  

  

  

  

  

 

6. 
  :ק! של הצורה הבאהחשבו את השטח וההי. לפניכ
 צורה שמורכבת ממלב� וריבוע מחוברי

  

  . צלע האחרתהמ מ"ס 3�ב שלו ארוכהצלע אחת . מ"ס 36מלב� הוא  פוהיק .7
 ?מה שטח המלב�

  . מהצלע השנייה 3צלע אחת של מלב� ארוכה פי  .8
  כתבו ביטוי אלגברי המתאר את היק! המלב� . א
 כתבו ביטוי אלגברי המתאר את שטח המלב�. ב

  . מ מהצלע השנייה"ס  3 �וכה בצלע אחת של מלב� אר .9
  כתבו ביטוי אלגברי המתאר את היק! המלב� . א
 כתבו ביטוי אלגברי המתאר את שטח המלב�. ב

התקבל מלב� כתוצאה מכ�  .מ"ס 5 �ב מ והקטינו את הצלע האחרת"ס 5 �ריבוע בשל הגדילו צלע  .10
 ?ריבועה מה היה השטח של. ר"סמ 200ששטחו 

והקטינו את   10% �מלב� בההגדילו צלע אחת של . מ"ס  40 �מ ו"ס  20 צלעותיואור� נתו� מלב� ש .11
או שווה לשטח , קט�, הא
 שטח המלב� החדש גדול: שערו, מבלי לפתור. 10% �הצלע האחרת ב
 .בדקו את השערתכ
 על ידי חישוב ?המלב� המקורי


 בעלי היק! שווה תנו דוגמה לשני מלבני. תנו דוגמה לשני מלבני
 בעלי שטח שווה והיק! שונה .12
 .)  בניסוח אלגברישאלה האותה את בכיתות מתקדמות אפשר לתת (. ושטח שונה

                                                                                                       

  תיבה

  .יה ה� ריבועי�פאותהיא תיבה שכל  יהיקוב. המוגבל בשש פאות מלבניותהיא גו*  תיבה

�  :דגשי

 .התלמידי
 מכירי
 את התיבה מבית הספר היסודי .1

2.  
 .מקצוע ושטח פני�, פאה, קדקודיש להזכיר את המושגי

  
  

 מ"ס  2

 מ"ס 14

 מ"ס  2 מ"ס 10
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   שטח פני� של תיבה

�  . של תיבה הוא סכו� שטחי הפאות שלה שטח הפני

�  :דגשי

 .ריי
יש ללמוד לחשב את שטח הפני
 של תיבה שממדיה נתוני
 באמצעי
 מספריי
 ואלגב .1

, באורכי המקצועותבוריי
 וכפליי
 יי
 חש לדו� בהשתנות שטח פני התיבה כתוצאה משינויי .2
  .2בה
 אורכי כל המקצועות מוכפלי
 פי שבמקרי
 , למשל

 

  נפח של תיבה

  .   של גו* הוא מידה למקו� שהוא תופס במרחב נפח

� :דגשי

ת ויחיד. ממדיות�ת תלתרוצו ממלאי
באמצעותה שהיא צורה תקנית של נפח יחידת מידה  .1
 נקרא מ"ס 1 השאור� צלענפחה של קובייה , למשל .קוביות �שתמש המקובל לה �בהשהמידה 

 ).ק"סמ( מעוקבסנטימטר 

 מקצועותהאורכי בה
 שיחידה במקרי
  קוביותריצו! ב משיקוליתקבל תחילה י תיבה נפח .2
 .  בהתיה נפחתילמד נוסחת אלה  שיקולי
על סמ� . מ"כפולות שלמות של ס

כפולות ה
  מקצועותהאורכי בה
 שריצו! במקרי
  משיקולייתקבל  התיבה נפח ,בשלב שני .3
 . ג
 למקרי
 אלה תיבהה נפחיש לנמק את הרחבת נוסחת . מ"ליות של סארציונ

4.  
יש , כמו כ� ).ק"מ( מעוקבא מטר יהיחידה ה קובייתבה
 שיש להרחיב את הטיפול ג
 למקרי
 ).ק"סמ 1000( להכיר את יחידת הנפח ליטר

 כיאור בה
במקרי
 ש, למשל, מקצועותכתוצאה משינוי באור� ה תיבהה נפחיש לדו� בהשתנות  .5
 .2פי מוכפלי
  מקצועותכל ה

 .ולנמק את המעברי
 משיקולי ריצו!, ק"ומ ליטר, ק"בי� היחידות סמ לעבוריש ללמוד  .6

7.  
כמו ). ת קיבולת של מקררמדיד, למשל(יש לתת דוגמאות שבה� נפח אינו מודד רק כמות נוזלי
) צריכה ביתית של מי
 וגירעו� של משק המי
, למשל(רצוי להתנסות בדוגמאות מחיי יומיו
 , כ�

קרטו� של ליטר חלב , למשל(והבנת סדרי הגודל ויחסי הגומלי� בי� מידות , לפתח יכולת אומד�
  ).מ"ס 1X1X1קוביות של  1000מכיל 

  פריסה של תיבה

�  :דגשי

 .עבור תיבה נתונהבטט פריסה של תיבה יש לדעת לשר .1

פאות  לזהות, פאות נגדיות לזהותובכלל זה , יש לדעת כיצד נראית תיבה שפריסתה נתונה .2
 .קדקודי
 מתלכדי
 לזהותו י
מקצועות מתלכד לזהות, סמוכות

  

  :דוגמאות

תי הגובה של כל אחת מש. הגו! הבא מורכב משתי תיבות שבסיס� ריבוע המונחות זו על גבי זו .1
מקצוע אור� . מ"ס 6אור� מקצוע הבסיס של התיבה התחתונה הוא  . מ"ס 10התיבות הוא 

  .מקצוע הבסיס של התיבה התחתונהאורכו של הבסיס של התיבה העליונה הוא שליש מ
  .מצאו את הנפחי
 של שתי התיבות .א
  ? פי כמה גדול נפח התיבה התחתונה מנפח התיבה העליונה. ב
   .!את נפח הגו ומצא. ג
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                                                                                                                                                        .את שטח הפני
 של הגו! ומצא. ד

 

   שלושחלב מ למזוגרוצי
  ).ק"סמ 1000(ליטר אחד של חלב  הקרטו� מכילאריזת  .2
חלק  .כ� שכמות החלב תמלא את התיבה עד שפתה, לתו� מיכל שצורתו תיבה �קרטו אריזות

  ? מה גובה התיבה .רטוטשמידות התיבה רשומות על גבי המ

                         

  . א
 נקפל את הצורה הבאה נקבל תיבה .3
 ?מה שטח הפני
 של התיבה .ב?     מה נפח התיבה. א

 

  :הבאה פריסה של הקובייהב .4
  .Xאת הפאה הנגדית לפאה שמסומנת באות  Yבאות  נוסמ. א
 ?כמה פאות כאלה יש. Xאת הפאות הסמוכות לפאה שמסומנת באות  Zבאות  נוסמ. ב

  
   
  .לאחר קיפול הקובייה Aקוד את הנקודות שמתלכדות ע
 הקד נוסמ. ג  

A 

X 
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  )שעות 15(פתרו� משוואות ושאלות מילוליות . 2: תחו� אלגברי

  משוואות ופתרונ�

  .פתרו� משוואהשל  המשמעותואת  המשוואההמטרה העיקרית היא להכיר לתלמידי
 את מושג 

� לא ידוע שמופיע בהקשר של משוואה או שאלה) או קבוצת ערכי�(הוא סימ� שמייצג ער�  נעל
  .   מילולית

  .בנויה משני ביטויי� אלגבריי� שלפחות באחד מה� יש נעל� ובי� הביטויי� יש סימ� שוויו� משוואה

שהצבתו במקו� הנעל� מביאה לשוויו� מספרי ) או קבוצת המספרי�(הוא המספר  פתרו� של המשוואה
  .בי� שני אגפי המשוואה

�  :דגשי

1.  
 .מופיע רק באג! אחדהמשוואות בסבב זה תהיינה כאלה שבה� הנעל

 ).תכונות וסדר(משוואות ה� הזדמנות לחזור על פעולות החשבו�  .2

תו� הלימה בי� מורכבות ) ראו פרוט בעמוד הבא(יש לקבל משוואות מתו� שאלות מילוליות  .3
  .המשוואות למורכבות השאלות המילוליות

 .בשלב ראשו� הפתרונות של המשוואות יהיו רק מספרי
 חיוביי
 ואפס .4

 .זהות פתרונות נתוני
 של משוואהיש ל .5

  

  :אותדוגמ

מהו . 21הוספתי שוב את המספר וקיבלתי , 3חיסרתי , 2כפלתי אותו ב , חשבתי על מספר  .   1
  ? המספר

�ב" מספר שחשבתי עליו"הסימו� . א x.  
�עלו התבצעהפעולות שכתיבת . ב x    :2x – 3 + x   
  3x – 3 = 21:   המשוואה רישו
. ג
  .תרו� המשוואהפמציאת . ד

  

2   .  
  ?x2 = x + 2: הוא פתרו� של המשוואה, 3, 2, 1: איזה מהמספרי
 הבאי

3   .  
3 :הוא פתרו� של המשוואה  6,  4,   2:   איזה מהמספרי
 הבאי
5

32
=

+x
 ?  

  ?1יה מה צרי� לכתוב במשבצת כדי שפתרו� המשוואה יה   = x3 + xנתונה המשוואה            .   4

  

  אחדממעלה ראשונה בנעל� פתרו� משוואות 

  ax + b = c: בפרק זה יפתרו משוואות שלאחר כינוס איברי
 דומי
 ה� מהצורה

� :דגשי

תרו� משיקולי
 מספריי
 א� הכוונה היא לנצל נושא זה להכרות ראשונה המשוואות ניתנות לפ .1
שיקולי
 מספריי
 (יש לאפשר דרכי פתרו� מגוונות . ע
 שיטות אלגבריות לפתרו� משוואות

 ).וטכניקה אלגברית

ולהסביר שביצוע , על סמ� חוקי הפעולותאלגבריי
 בפתרו� משוואות פעולות בביטויי
 יש לשלב  .2
 .אגפי המשוואה שומר על האיזו� ביניה
 פעולה על שני

 . יש לבדוק א
 מספר המוצע כפתרו� הוא אכ� פתרו� על ידי הצבתו במשוואה .3

4. 
 .יש לשלב בפתרו� משוואות ג
 שברי
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  :אותדוגמ

  :פתרו את המשוואות הבאות

  3x – 5 = 11  .א

7  .ב
3

1
=

+x
  

5  .ג
3

1
=+ xx  

  x + 6 + 2x – 4 = 8  .ד

 18 = (x + 5)2  .ה

  3x – (x + 5) = 15  .ו

  

  :הערות

ובנוס! ג
 , xיש להציג את האפשרות של חילוק במקד
 של  ax = cבפתרו� משוואות מהצורה  .1
 .את האפשרות של כפל במספר ההופכי לו

2. 
יש להוסי! ג
 משוואות שפתרונ� שלילי או שהדר� לקבלת , ע
 הצגת המספרי
 השליליי
 .ליליי
הפתרו� מחייבת פעולות ע
 מספרי
 ש

  .  עיסוק רחב יותר בפתרו� משוואות יתקיי
 בסבב השלישי ובכיתה ח  . 3

  

  ממעלה ראשונה בנעל� אחדמשוואות  באמצעותמילוליות שניתנות לפתרו�  שאלות

  :בפרק זה יילמד פתרו� שאלות מילוליות ולש
 כ� יש
�  .בריי
ולייצג נתוני
 נוספי
 בביטויי
 אלג, ידוע בנעל�( לייצג את הנתו� הלא 
�  .שבאמצעותה נית� לפתור את השאלה לקבל משוואה 

�  :דגשי

1. 
  . יש לשלב את פתרו� המשוואות ע
 שאלות מילוליות העוסקות במגוו� תכני
 ומבני
 מתמטיי

כשמתקבל פתרו� של משוואה הנובעת משאלה מילולית יש לבדוק הא
 הפתרו� מתאי
 לשאלה  .2
  .עצמה ולא להסתפק בהצבה במשוואה

קבל פתרו� לשאלות ג
 באמצעות שיקולי
 מספריי
 אבל במקרה זה יש להראות נית� ל .3
 
  .דר� פתרו� אלגבריתג
 לתלמידי

  :דוגמאות

4�מספר הבנות קט� ב. תלמידי
 26בכיתה  .1 
  .ממספר בני
 ?כמה בני
? כמה בנות בכיתה

 משקל� הכולל. מהאחרת 2האחת כבדה פי . יש שתי משקלות .2
2

1
  .ג"ק 13

  ?מה משקל המשקולת הקלה
 

  .מהזווית החדה האחרת 20° �אחת קטנה בחדה זווית , זווית�במשולש ישר .3
   ).כבר נלמד דרושאומטרי היא
 הרקע הגשאלה זו מתאימה . (מצאו את גודל הזוויות

, משתתפי
 בחוג מחשבי
' מתלמידי כיתה ז 25% .4
3

1
�ות ומהתלמידי
 משתתפי
 בחוג אמנ  15 

 ?כמה תלמידי
 בכיתה. התלמידי
 הנותרי
 משתתפי
 בחוגי ספורט
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  )שעות 20( חיוביי� ואפס, שליליי� מספרי�. 2 :תחו� מספרי

 �  .מספרי� נגדיי�, המספרי� צירסדר על , המספרי� צירעל שליליי� הצגת מספרי

 �  .מספרי� עשרוניי�ו שברי� פשוטי�, שלמי�: שליליי�מספרי� היכרות ע

�ה� קבוצת מספרי� המרחיבה את עול� המספרי� המוכר מבית הספר היסודי  מספרי� שליליי
לכל מספר חיובי מתאי� מספר שלילי יחיד כ� שסכומ� של השניי� ). המספרי� החיוביי� ואפס(

  .זה לזה נגדיי�שני מספרי� אלה נקראי� . אפס

  (5–)–: מסומ� ב) (5– (המספר הנגדי לו (5–): מסומ� ב 5(המספר הנגדי ל). –(מסומ� ב  מספר נגדי
  .5(והוא שווה ל

 �המספרי� השליליי� ממוקמי� משמאל לאפס על ציר המספרי� כ� שכל שני מספרי� נגדיי� נמצאי
  . באותו מרחק מהאפס

  

�כמו . כל מספר שלילי קט� מכל מספר חיובי. מיקו� המספרי� על הציר משק* את יחס הסדר ביניה

  .5– > 8–, כ�

 :י�דגש

בגלל " ציר המספרי
"שהיה נהוג בבית הספר היסודי יוחל! במושג " ישר המספרי
"המושג  .1

 .המעבר שייעשה מאוחר יותר למערכת צירי

2.  
: האפס  והשליליי
 השלמי
 בש
 אחיד, )חיוביי
 שלמי
(מקובל לכנות את המספרי
 הטבעיי

: והשליליי
 בש
 אחיד, מקובל לכנות את המספרי
 החיוביי
, כמו כ�. מספרי
 שלמי

 . מספר מכוו� הוא מספר שלו גודל וכיוו�. מספרי
 מכווני

  ומתחת  0�טמפרטורה מעל ל ,מעלית :יש לצאת מדוגמאות מוכרות .3
 .גובה מעל ומתחת לפני הי
ו 0�ל

4. 
בשלבי
 מאוחרי
 יותר של . מטעמי
 דידקטיי
 כדאי להקי! את המספרי
 השליליי
 בסוגריי
  
 .את הסוגריי
הלימוד משמיטי

 .נגדי לעצמו והוא היחיד בעל תכונה זו 0 .5

  פעולת החיסור בי� שני איברי
 . 1: מייצג שתי פעולות שונות) מינוס( –הסימ�   . 6
  .פעולת הנגדי. 2

  

  

  מכווני�חשבו� במספרי� הארבע פעולות 

  .הרחבת עול� המספרי� שומרת על תכונות ארבע פעולות החשבו�

  

�  :דגשי

 צירכגו� תנועות על  י
מודלבוכל להיעזר יהחיבור והחיסור במספרי
 מכווני
 פעולות  לימוד .1
 . המספרי
 או רווח והפסד

לימוד פעולת הכפל יכול להיעזר במודלי
 של תנועה על ציר המספרי
 בכפל של מספר חיובי  .2
שימוש בחוק החילו! בכפל של מספר שלילי במספר חיובי ושימוש בחוק הפילוג , במספר שלילי

 .כפל של מספר שלילי במספר שליליב

 .כללי החילוק נגזרי
 מהכללי
 המקבילי
 בכפל .3

4.  
יש לייש
 את המוסכמות בדבר סדר פעולות החשבו� בעבור מספרי
 מכווני
 בתרגילי
 שבה
 .יותר מפעולה אחת

0 –5 5 
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  :דוגמאות

  :המספרי
ציר פתרו את התרגילי
 וסמנו את התוצאות על  .1
5 + 2 =        5 + (–2) =       5 – 2 =        5 – (–2 ) =  

3 ⋅ (–4) =         (–6) : (–3) =     =⋅−
4

1
)

2

1
(                          

 = (9 – 4)4 – (5+ 3–)2: פתרו .2

3. 
 . 12.7– ,  5.5 , 4– , 3.1– , 2.4   מצאו את הממוצע של  המספרי

4 .  
: נתונה רשימת המספרי
20

1
,20,

5

1
,

5

1
,5 −−− 

הקפידו . תוצאת
חברו שני תרגילי חיבור שוני
 שהמספר הנתו� הוא , רשימהבלכל מספר . א
  .שאחד המחוברי
 יהיה שלילי


המספר הנתו� הוא תוצאתששוני
 ) חילוק(חברו שני תרגילי כפל , רשימהבלכל מספר . ב .  


 להתאי
 תרגיל חיבור שבו שני המחוברי
 ה
 מספרי נית�לאילו מספרי
 מהרשימה . ג

  .הסבירו ?שליליי

 ?להתאי
 תרגיל כפל שבו שני הגורמי
 ה
 מספרי
 שליליי
 נית�לאילו מספרי
 מהרשימה . ד
  .הסבירו

  

   – ,3–5 ,3 ,1 ,1   :כדוגמתלדו� בסדרות  נית� .4
 
�כש, naלדו� בסדרות מהצורה נית� ג a שלילי.  

 

  :הסדרות שאיבריה� הכלליי
 ה
מצאו את האיברי
 הראשוני
 של      .5

 n1)–3n + (    ו�
n)1(n

2

1
−+.            

�  שילוב התחו� האלגברי בלימוד מספרי� מכווני

�  :דגשי

ספרי
 במיש צור� בפעולות יש לפתור משוואות שפתרונ� מספר שלילי או שבמהל� פתרונ�  .1

 .מכווני

 aוכמו כ� , א שליליחיובי ובי� א
  הוa בי� א
  aהוא הנגדי ל  a–": הנגדי"יש לעסוק במושג  .2
 .יכול לציי� מספר חיובי a .–a–נגדי ל 

  : דוגמאות

  2x = –8–:  פתרו את המשוואה .1

    a = (a–)–נמקו את הכלל  .2

3. 
   – b)–a) + (–(a + b) = (–,a + b    –b) =  –(a: נמקו את הכללי
a) –1(b –b =  –a            

  

  �מספר מכוו שהואבסיס החזקה ו חזקות ע� מערי� טבעי

�  :דגשי

 .פעולת החזקה קודמת לפעולות אחרות, לפי המוסכמות של סדר פעולות החשבו� .1

2.  
  :  32–לבי�  2(3–)יש להבחי� בי� הביטויי

 (–3)2 = (–3)⋅(–3) = 9  ,–32 = –(3 ⋅ 3) = –9   , 
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  :דוגמה


  :חשבו את הביטויי
 הבאי

  32 – 10. א

  

  3(3–) – 3. ב

. ג

2

3

2
9 








⋅  

  (23 – 16) – (5–) : 125 + 133. ד

�  סימו� נקודות וקריאת נקודות ,מערכת צירי

�  .מאונכי� זה לזהש� מספרי היא שני צירי מערכת צירי

�  :דגשי

 .למשל בקריאת מפה, התמצאות במישורמערכת צירי
 משמשת ג
 לסימו� נקודות לצור�  .1

ראו בהמש� (מצעות גר! באלייצג פונקציות מערכת צירי
 משמשת לסימו� זוגות של ערכי
 כדי  .2
 ). התוכנית

  .של נקודות נתונות מציאת שיעורי�של נקודות ששיעור� נתו� וה�  סימו�יש לתרגל ה�  .3

יש . גאומטריי
 באמצעי
 מספריי
 לייצג עצמי�מערכת צירי
 משמשת ג
 לסימו� נקודות כדי  .4
 .לקשר בי� מערכת צירי
 לבי� עצמי
 גאומטריי
 שנלמדו עד כה

ללא תלות בגדלי
 ששני צירי
 אלה , yציר ואת הציר האנכי נכנה  xציר ופקי נכנה את הציר הא .5

 .מייצגי

אותו כשמשתמשי
 במערכת צירי
 לצור� ייצוג עצמי
 גאומטריי
 חשוב ששני הצירי
 יהיו לפי  .6
  . קנה מידה

  :דוגמאות

 5ר� הצלע הסמוכה לה באו, יחידות 3שרטטו על מערכת צירי
 מלב� שצלעו האחת באור�  .1
. מצאו את השיעורי
 של שאר קדקודי המלב�. (4 ,2–)ואחד מקדקודיו נמצא בנקודה , יחידות

  ?כמה מלבני
 שוני
 שעוני
 על הדרישות הללו נית� לשרטט

2. 
  ,A(–3, 1): שרטטו על מערכת הצירי
 משולש שקדקודיו ה
 B(–7,–2) ,C(2,–2) . הורידו מהנקודהA  גובה לצלעBC יתו� בוסמנו את נקודת הח�D . 
מה

 ?ABCומהו שטח המשולש  ADמהו האור� של הגובה ,  Dשיעורי הנקודה 

    

 �  )שעות 15(זוויות )  שעות 12(שטחי� . 2: גיאומטריתחו

  י�של מצולע י�שטח

  :היא ללמוד לחשב ולהשוות את שטח
 של מצולעי
 שוני
 באמצעי
 הבאי
 מטרת הפרק

 .תעל סמ� מידות נתונו חישובי� אריתמטיי�  .א
 ).כשהנתוני
 ה
 משתני
( חישובי� אלגבריי�  .ב
 .השוואה בי� שטחי�עקרונות של   .ג
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  :נקודות המוצא ה�

 )מציאת מספר ריבועי יחידה המוכלי
 בצורה(המשמעות של מדידת שטח   .א

  כשהמצולע אינו מלב� אי אפשר לרצ! אותו בריבועי
  1חישוב שטח המלב� כפי שנלמד בסבב   .ב

  .ו נדרשי
 לשיטות אחרות לחישוב שטחי
ולכ� אנחנ              

 �  משולשי

� :דגשי

1. 
ושניצבי , יש להראות באמצעי
 מוחשיי
 שנית� להרכיב מלב� משני משולשי
 ישרי זווית חופפי
א� , תלמידי
 מכירי
 את המשולש ישר הזווית מבית הספר היסודי. המשולשי
 יוצרי
 את צלעות המלב�
 .ריש להזכיר את המונחי
 ניצבי
 וית

זווית שווה למחצית של השטח של המלב� ששני משולשי
 כאלה � נובע מכא� ששטחו של משולש ישר .2

�ו aא
 אורכי הניצבי
 ה
 . יוצריb ,  

�אז שטח המלב� שווה לab ,ומכא� ששטח המשולש הוא:  ab
2

1
או    

2

ab
   

כולל המרה של , זווית ה� באופ� מספרי וה� באופ� אלגברי�של משולש ישריש לתרגל את חישוב שטחו  .3
 .יחידות מידה

לש
 כ� מורידי
 ניצב מאחד . שטחו של משולש כללי מתקבל על ידי חלוקתו לשני משולשי
 ישרי זווית .4
שטח . מושג המוכר לתלמידי
 מבית הספר היסודי, ניצב זה מכונה גובה. הקדקודי
 אל הצלע הנגדית

 . שולש מתקבל מחיבור השטחי
 של שני המשולשי
 ישרי הזוויתהמ

מושג זה . צלעהצלע לבי� הישר המכיל את שמול האורכו של גובה לצלע שווה למרחק שבי� הקדקוד הנגדי  .5
 .1שנלמד בסבב , מתקשר למרחק שבי� נקודה לישר

שטח
  הפרשש מתקבל כבמקרה זה שטח המשול. זווית הגובה יכול להיות חיצוני למשולש�במשולש קהה .6
 .של שני משולשי
 ישרי זווית

מדידת אורכו ואור� הצלע הניצבת לו , חישוב שטחו של משולש כללי ייעשה באמצעות שרטוט גובה .7

 .וחישוב מחצית המכפלה בי� שני האורכי

 .יש לציי� את העובדה שכל אחת משלוש צלעות המשולש יכולה לשמש כתשתית לחישוב שטח המשולש .8

  :תדוגמאו

1   .
  .בכל משולש שרטטו את שלושת הגבהי
. נתוני
 שלושה משולשי

  

  

  

  

  חשבו את שטחו באמצעות סרגל ומשולש שרטוט . נתו� המשולש הבא .2
  .זווית� ישר

  

  

3. 
  . כ� שנוצרי
 שלושה משולשי
, נתו� משולש שבו חילקו את הצלע התחתונה לשלושה קטעי
 שווי
 .שטחהסבירו מדוע שלושת המשולשי
 שווי 

  
  
  

  

�מטר ו 2הניצבי
 שלו  כיזווית שאור� נתו� משולש ישר .4x מטר .  
  ?ר"מהו שטחו ביחידות של סמ. ב               ? ר"מהו שטחו ביחידות של מ. א
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 ?לאיזה מה
 השטח הגדול ביותר. שלושה משולשי
משורטטי
 שני ישרי
 מקבילי
 וביניה
  באיור הבא .5

  

  

  

  

  לושה משולשי
 ובכל משולש נבחרה צלע ושורטט הגובה אל צלע המחומש שבאיור חולק לש. א .6

  חשבו את שטחי המשולשי
 ומצאו את , מדדו את הצלעות המתאימות ואת הגבהי
. זאת     

  .המחומש שטחו הכללי של     
  
  
  
  
  
  

 בדר� אחרתחלקו את המחומש למשולשי. ב ,
  וחשבו שנית את השטח מדדו , שרטטו גבהי

   

   :הערה

בכיתה ח התלמידי
 ילמדו ג
 . לחשב ג
 את היקפו של משולש א
 נתוני
 אורכי שלוש הצלעות שלו נית�
  .זווית תו� שימוש במשפט פיתגורס�לחשב היק! של משולש ישר

  

  קביליותמ

�  :דגשי

 .בו כל זוג צלעות נגדיות מקבילות זו לזושמרובע : התלמידי
 מכירי
 את המקבילית מבית הספר היסודי .1
 .הוא מקבילית כל מלב�

למקבילית שני גבהי
 שכל אחד מה
 הוא המרחק שבי� זוג . גובההמרחק שבי� שתי צלעות נגדיות נקרא  .2
 . צלעות נגדיות

יש ללמוד באמצעי
 מוחשיי
 של פרוק והרכבה כיצד למצוא את שטח המקבילית באמצעות שטחו של  .3

 .צלע בגובה המתאי
 משיקולי
 אלה מתקבל שטח המקבילית כמכפלת אור�. מלב� מתאי

4. 
  .יש לעסוק בשטחה של מקבילית באמצעי
 מספריי
 ואלגבריי

  :דוגמאות
  

  :שרטטו את שני הגבהי
 של המקבילית הבאה .1

  
 

מהו שטחו של , בהסתמ� על המידות הנתונות. שמוכל במקבילית) צבוע אפור(האיור הבא מציג מלב�  .2
  ?המלב�
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 .ירו מדוע שטח� שווההסב. באיור הבא מוצגות שתי מקביליות .3

  

  

  

  

  

  

 :חשבו את שטחה של המקבילית הבאה .4

  

  

  

                                                            
  רפזי�ט

�  :דגשי

. בו זוג צלעות נגדיות מקבילות זו לזושמרובע : התלמידי
 מכירי
 את הטרפז מבית הספר היסודי .1
 .הוא המרחק בי� בסיסיו גובה של טרפז .הצלעות המקבילות מכונות בסיסי הטרפז

מחצית המכפלה של : יש לקבל באמצעי
 מוחשיי
 של פרוק והרכבה אופני
 שוני
 למציאת שטח טרפז .2
 .סכו
 אורכי הבסיסי
 באורכו של הגובה

  :דוגמאות

 :חישוב שטח הטרפז בארבע צורות .1
 

 
  

 

 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

    

  ?יה
 שטח גדול יותרלמי משנ. הטרפז שבשרטוט מחולק למלב� ולמשולש .2

  

  

  

  20 15 

a  

b 

h 

h 
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  ? כמה משולשי
 החופפי
 למשולש האפור נחוצי
 כדי לרצ! את הטרפז הנתו� .3
?        מהו שטח המשולש ומהו שטח הטרפז

  
  

�  מצולעי� כלליי

  

�  :דגשי

 .יש ללמוד לחשב את שטחו של מצולע על ידי חלוקתו למצולעי
 שאת שטח
 אנחנו יודעי
 לחשב .1

 .למשולשי
 כל מצולע נית� לחלוקה .2

 .לעתי
 הדר� הנוחה לחישוב שטח מצולע היא באמצעות חיסור חלקי
 מצורה שמכילה את המצולע .3

  

  :דוגמאות

 . נתונות הצורות הבאות ושטח� .1
  

 

  :היעזרו בצורות הנתונות וחשבו את השטח של הצורות הבאות

  

  

  

  

  

 : יחידת המידה היא משבצת. חשבו את השטח של הצורות הבאות

  
  
  
  
  

  
  
  

  

  

  היק* מעגל ושטח עיגול

�  :דגשי

רדיוס , מרכז המעגליש להזכיר את המושגי
 . התלמידי
 מכירי
 את המעגל והעיגול מבית הספר היסודי .1
 .וקוטר

יש למדוד את היקפ
 של כמה מעגלי
 ולקבל באופ� ניסיוני את העובדה שקיי
 יחס קבוע בי� היק! מעגל  .2
 .יותר כ� שגיאת המדידה קטנה יותר באופ� יחסי ככל שקוטר המעגל גדול: הערה. לבי� קוטרו

 ר"סמ 4
 ר"סמ 6 ר"סמ 2
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חשוב להדגיש שמספר זה . 3� יש ללמוד שהיחס בי� היקפו של מעגל לבי� קוטרו הוא מספר שגדול במעט מ .3
 .πושמקובל לסמנו באות היוונית , הוא רק קירוב

 .יש ללמוד את הביטויי
 האלגבריי
 להיק! מעגל באמצעות הרדיוס והקוטר .4

יש להדגי
 לתלמידי
 באמצעי
 מוחשיי
 ששטחו של עיגול שווה למכפלה , להיק! המעגל בהינת� הביטוי .5
 .בוע הרדיוסיבר πשל  

6. 
 .יש לעסוק בהיק! מעגל ושטח עיגול באמצעי
 מספריי
 ואלגבריי

  :דוגמאות

מהו שטחו והיקפו של . ר ושני חצאי עיגולי
"מ 144השרטוט מתאר אצטדיו� שמורכב מריבוע ששטחו  .1
 ?יו�האצטד

  

  

  

 

 

  

  . מטר 400אורכו של המסלול הפנימי , באצטדיו� שצורתו כמו באיור לעיל א� מידותיו שונות .2
  ?מטר 1מהו אורכו של המסלול הצמוד לו א
 רוחבו של כל מסלול 

 
 
 

3. 
. המשיקי
 זה לזה שבתו� כל אחד מהריבועי
 שורטטו עיגולי
 חופפי
, נתוני
 שלושה ריבועי
 חופפי

 השטח הצבוע אפור הוא הגדול ביותר ומדועבאיזה מהאיורי? 

  
  
  
  
  

 

 

 
  

 ?מה השטח של הצורה הצבועה בתו� העיגול. Aבאיור הבא שטח העיגול הוא  .4
  
  

  
  

  זווית

הנקודה נקראת קדקוד הזווית והקרניי� נקראות . שתי קרניי� היוצאות מנקודה אחת יוצרות זווית
  .שוקי הזווית

�  :דגשי

, )�B(באמצעות אות לטינית גדולה אחת המסמלת את קדקוד הזווית  :יש לעסוק בסימו� זוויות .1

באמצעות אות לטינית גדולה ע
 מספור קט� , )�ABC(אותיות לטיניות גדולות  3באמצעות 

מומל/ להציג את דרכי הסימו� של הזוויות ). β(או באמצעות אות יוונית , )�B2(לצידה 
 .בהדרגתיות
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בדר� כלל דני
 . נהוג לסמ� את הזווית שאליה מתכווני
 .שתי הקרניי
 קובעות שתי זוויות .2

  .יש לציי� זאת במפורש, אחרת. בזווית הקטנה מבי� השתיי

  

  זוויות שוות והשוואת זוויות

שתי זוויות שוות זו לזו א� נית� להניח זווית אחת על גבי השנייה באופ� שהקדקוד האחד מונח על גבי 
� של הזווית האחת מונחת על גבי כל אחת משתי הקרניי� של וכל אחת משתי הקרניי, הקדקוד האחר
  .הזווית האחרת

והקר� , א� מניחי� זווית אחת על גבי האחרת כ� שקר� של זווית א מונחת על גבי קר� של זווית ב
  . אז זווית א קטנה מזווית ב, הנוספת של זווית א נמצאת בי� הקרניי� של זווית ב

  

  : הערה
  .איננו רלבנטי לגודל הזווית, כפי שבא לידי ביטוי בשרטוט, ניי
יש להדגיש שאור� הקר

  

�  :דגשי

  . זווית שטוחה וזווית קהה, יש להזכיר את המושגי
 זוויות חדה  . 1
   .היא זווית הקטנה מזווית ישרה זווית חדה

היא  זווית קהה. היא זווית שבה שתי הקרניי
 מונחות על אותו ישר במגמה הפוכה זווית שטוחה
  .וית הגדולה מזווית ישרה וקטנה מזווית שטוחהזו

העתקה וקיפול של , גזירה, ההיכרות ע
 זוויות שוות והשוואת זוויות תעשה באמצעות שרטוט  . 2
ניית זווית בגודל נתו� וכ� הנחת זווית על גבי זווית לצור� השוואה בי� הגודל שלה� וב, זוויות

  ).משולש בשרטוטלמשל (

  

  :דוגמאות

�� שטוע לו�א .1�ABC  מ קטנה� �PRL טועה לו�הסבירו מדוע א.  
  
  

  
  
  
  
  

  .ABGגדולה מזווית  ABCהסבירו מדוע זווית .       2
  
  
  
  

 
  :קבעו מי הזווית הגדולה מבי� שתי הזוויות המשורטטות.       3

  

  

                                                                                                       
  

G  

A  

B  

C  

B 

A 

C 

P 

L 

R 
30° 

30° 
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  סכו� והפרש של זוויות

1.  
של זוויות מתבצע באמצעות שרטוט שתי זוויות בעלות קדקוד ושוק ) או הפרש(מציאת סכו

 .לש
 קבלת זווית שהיא תוצאת הפעולה, משותפי

  .זווית שטוחה היא סכו
 של שתי זוויות ישרות  . 2

  

  מדידת זוויות

 (נית� להציג את המעלה כ. מעלהיחידת המדידה המקובלת של זוויות היא 
90

1
 (מזווית ישרה או כ 

180

1
  .מזווית שטוחה

  

�  :דגשי

  .זווית(מדיש לשלב מדידת זוויות באמצעות   .1

  .זווית�יש למצוא סכו
 זוויות והפרש זוויות באמצעות מד .2

  .לי
זווית שתי זוויות מתחלפות בי� מקבי�נית� למדוד במד .3

4. 
  .יש לשלב מדידת זוויות ע
 חישובי זוויות באמצעי
 חשבוניי
 ואלגבריי

  

  :דוגמאות

  ? במש� שעתיי
? מהי הזווית שעובר מחוג השעות במש� שעה .1
  ?שעות 4במש� 

 ?מהי הזווית שבי� שני מחוגי השעו� בשעה חמש .2

 . תמהזווית האחר °30�אחת הזוויות גדולה ב. סכו
 שתי זוויות הוא זווית ישרה .3
 .מצאו את גודל� של שתי הזוויות

 .זווית את כל הזוויות במשולשי
 או במרובעי
 ומצאו את סכומיה��מדדו במד .4

5. 
זווית את הזוויות שמסומנות �מדדו במד. נתוני
 שני ישרי
 מקבילי
 וישר שלישי החות� אות
 : בשרטוט

  
  

  

  

  

  זוויות צמודות

 ( ומכא� , שמשלימות זו את זו לזווית שטוחה וק משותפי�זוויות צמודות ה� שתי זוויות בעלות קדקוד וש

  180°°°°סכו� זוויות צמודות הוא 

  :דוגמה

MP הוא קו ישר .  
  ?בשרטוט KLPמה גודל הזווית 

  .הציגו את דר� החישוב
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  זוויות קדקודיות

 �יות זוג זוו, מבי� זוויות אלה. שכל אחת מה� קטנה מזווית שטוחה, זוויות 4שני ישרי� שנחתכי� יוצרי
  .שלה� רק קדקוד משות* נקראות זוויות קדקודיות

  .זוויות קדקודיות שוות זו לזו

�  :דגשי

 זווית �נית� לבדוק את שוויו� הזוויות הקדקודיות באמצעות מד .1

נית� לראות את שוויו� הזוויות הקדקודיות תו� שימוש בזווית הצמודה המשותפת במספר  .2

  .ולהכליל, מקרי

  

 :דוגמאות

1. AB       ו� KL  שני 
  .שנחתכי
 קטעי
ה

  ?  α + βמה הער� במעלות של      

  

  

  
  

2.  
�ו EFהקטעיBC  בנקודה 
  .Dשבשרטוט נחתכי

  AD ⊥ BC. �ADF = 27°: נתו�

 �BDEמה הגודל של 

 

 

 

 
  

                                                                                                  

  

  ויתחוצה זו

  . חוצה זווית הוא קר� העוברת בקדקוד הזווית ומחלקת אותה לשתי זוויות השוות זו לזו

�  :דגשי

1.  
 .קיפול נייר באמצעותחציית זווית תודג

בחשבו� , על ידי קיפול נייר הטענה תנומק .מאונכי
 זה לזה ,חוצי הזוויות של זוויות צמודות .2
 .ובאלגברה

  . האחרתחוצה ג
 את ת קדקודיוזוויות משתי ישר החוצה אחת  .3
  .ושימוש בביטויי
 אלגבריי
 על ידי קיפול נייר הטענה תנומק

  ).זווית ישרה היא מחצית של זווית שטוחה(חוצה זווית שטוחה מאונ� לקרני הזווית  .4

5. 
המבוססי
 על מושג חוצה , חשבוניי
 ואלגבריי
, נית� להציג בפני לתלמידי
 תרגילי
 חישוביי
 .הזווית

  

A 

B 

K 

L  

150° 
α β 

B C D 

A 

E 

F 
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  לפות וזוויות מתאימותזוויות מתח

�יש ללמוד לזהות מביניה� זוגות של . זוויות 8נוצרות . נתוני� שני ישרי� וישר שלישי החות� את שניה
  .זוויות מתאימות ומתחלפות

�  :דגשי

 .נית� להתמקד בזוויות מתחלפות פנימיות בלבד .1

2. 
וישרי
 שאינ
  יש להציג דוגמאות של זוויות מתחלפות וזוויות מתאימות בי� ישרי
 מקבילי
 .  זווית�מקבילי
 ולמדוד זוויות במד

  

�  זוויות מתחלפות בי� מקבילי

  .זוויות מתחלפות בי� ישרי� מקבילי� שוות זו לזו

  :דגש

  .יש להמחיש את שוויו� הזוויות באמצעות מדידות וקיפולי נייר

  

  .90°°°°זווית הוא (סכו� זוויות חדות במשולש ישר: מסקנה

  :באההמסקנה תנומק בדר� ה
�נעביר ישר המקביל ל Rדר� הנקודה .  ATRזווית �נתו� משולש ישרAT.  

AR 
  . הוא אנ� משות! לשני המקבילי

�T = �R1 = α  ומכא� שזווית 
                   ARTכי ה� זוויות מתחלפות שוות בי� ישרי
 מקבילי

�ל  R1משלימה את זווית  90°.  

 

  

  

  

  

�  זוויות מתאימות בי� מקבילי

שוויו� הזוויות המתאימות בי� ישרי
 מקבילי
 וישר חות� נית� להראות או לנמק באמצעות שוויו� את 
  . הזוויות המתחלפות ושוויו� זוויות קדקודיות

  

  : דוגמאות

1.  
�ו  kבשרטוט הישרי m זה לזה 
  .�DAC = 55°. מקבילי
  ?x + yמה הער� של 

 

 

 

 

 

A 

α 

T 

R  

α 

90°-α 
1  

k 

m 
B 

A 

C 

D 

y° 

x° 55° 



  

  

 
50 

  . ישר אחדממוקמות על  B,E ,C ,F  בשרטוט הבא הנקודות .2

  AC || DF ,AB || DE ,�B = 40° ,�F = 60° : כמו כ�

  ?EGCמהו גודלה של זווית 
  
  

  

                                                                                                  

               

  

  , פתרו� משוואות, )שעות 18(מבוא לפונקציות  .3: תחו� אלגברי

  )שעות 20( שאלות מילוליות

. המטרה העיקרית של סבב זה היא הצגת מושג הפונקציה כמייצגת קשר בי� שני גדלי
 שהאחד תלוי בשני
. טבלת ערכי
 וביטוי אלגברי, גר!, תיאור מילולי: הלימוד יתמקד בארבעה ייצוגי
 שוני
 של פונקציות

ע
 , "רכה"
 מושג הפונקציה צריכה להיות ההיכרות הראשונית ע. רב התשתית ללימוד זה כבר קיימת

  .דגש על המרה בי� הייצוגי
 השוני
 וניתוחי
 איכותיי

 �  קריאה ושרטוט –גרפי� שימושיי

�  :דגשי

כ� שתלמידי
 ידעו לקרוא אותו , במערכת צירי
 להדגי� תופעות המיוצגות באמצעות גר*יש  .1
  .וליצור מתוכו טבלת ערכי
 חלקית

, תיאורי
 מילוליי
: וספת לייצוגי
 אחרי
 שכבר נלמדו במהל� השנהיש להציג את הגר! כת .2

התוספת תודג
 באמצעות דוגמאות ותופעות שכבר נלמדו . טבלאות ערכי
 וביטויי
 אלגבריי

 .בעבר

עד כה התלמידי
  למדו להכליל טבלת ערכי
 לביטוי אלגברי ולייצג טבלת ערכי
 במערכת  .3

באמצעות טבלת ערכי
  עבור מביטוי אלגברי לייצוג גרפילבשלב זה ילמדו התלמידי
 . צירי

 .כשלב מתוו�

 :התלמידי
 ירכשו את המיומנויות הבאות בקריאת גר! .4

 .xשמתאי
 לער� נתו� של  yמציאת הער� של   .א

 .yשמתאימי
 לער� נתו� של  xמציאת ער� או ערכי� של   .ב

  ומציאת הער� או הערכי
, yביותר של ) נמו�(מציאת הער� הגבוה   .ג
 .yשבעבור
 מתקבל ער� זה של  xשל             

 . xהמתקבלי
 עבור תחו
 נתו� של  yמציאת טווח הערכי
 של   .ד

קבוצה סופית של , קר�, בשלב זה נתמקד בתחומי
 שצורת
 קטע. xתחו
 בגר! הוא חלק מציר  .5
כמו  ,המושג תחו
 יוזכר לצור� שימוש בו בהמש� במגוו� של נושאי
. נקודות או איחוד של אלה

 . תחומי עלייה ותחומי ירידה של פונקציות

�במרבית הגרפי
 השימושיי
 שבה
 ציר ה .6x !יש לראות . משתנה זה מייצג זמ�, הוא משתנה רצי
�ג
 דוגמאות שבה� ציר הx 
 .מייצג גדלי
 אחרי

  

B E C F 

G 

A  D  
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  :דוגמאות
  

  צרו טבלה המתארת התאמה בי� כמויות שונות   . שקלי
 7מחיר ליטר דלק הוא .     א .1
  שרטטו את הנקודות המתאימות ). בשקלי
(לבי� עלות
 ) בליטרי
(של דלק         
        
  . לערכי
 שבטבלה על מערכת צירי

  שקלי
 בעבור כל מילוי  2קיימת עמלה קבועה בת  06:00�ל 21:00בי� השעות .     ב
  בשעות ליטרי
 של דלק  dכתבו ביטוי אלגברי המתאר את העלות של . של דלק        
  . שרטטו גר! המתאר את העלות של כמויות שונות של דלק בשעות אלה. אלה        
 .שימו לב שהגר! מתאי
 עלות יחידה לכל כמות של דלק        

�נסמ� ב .2m את אור� הצלע במשולש שווה�  צרו טבלה המתארת את היק!   . צלעות
  המתאימות לערכי
  ושרטטו את הנקודות  mהמשולש עבור ערכי
 שוני
 של      
      
 . שבטבלה על מערכת צירי

  
 

  . 2001ועד שנת  1990לפניכ
 קישור לגר! המתאר את מפלס הכנרת משנת  .3
      2.htm-http://gvirtzman.es.huji.ac.il/800x600/courses/pic12     

 :ענו על שאלות הבאות בהסתמ� על הגר!   
 ?1995יוני ואוקטובר בשנת  , מה היה מפלס הכנרת בחודשי
 פברואר  .א
 ?מטר  211–באילו חודשי
 היה מפלס הכנרת   .ב
 ?1998מה היה המפלס הגבוה ביותר ומה היה המפלס הנמו� ביותר בשנת    .ג
1997�ו 1993מה היו כל המפלסי
 של הכנרת בי� השני
   .ד? 
 ?לאור� כל השנה 210– � ני
 היה מפלס הכנרת נמו� מבאילו ש  .ה

 
  .דלק נתו� גר! המתאר את העלות של כמויות שונות של . שקלי
 לליטר 7מחיר דלק הוא  .4

�עבור אילו כמויות של דלק העלות גבוהה מ  .א 150 
  ? שקלי
 . את תחו
 זה) במרקר( xסמנו על ציר 

  ? לי
שק 150 �עבור אילו כמויות של דלק העלות נמוכה מ  .ב
 . את תחו
 זה) במרקר שונה( xסמנו על ציר 

  . ליטר 50נית� לתדלק מכוניות פרטיות בכמות דלק שאינה עולה על   .ג
  . ליטר 70נית� לתדלק מכוניות מסחריות בכמות דלק שאינה עולה על 

את התחו
 המתאר את כמויות הדלק שמתאימות ) במרקר אחר( xסמנו על ציר 
  .תאימות למכוניות פרטיותלמכוניות מסחריות ואינ� מ

 
5. 
  .נתו� גר! המתאר שטחי
 של ריבועי
 המורכבי
 מגפרורי
 שלמי

�על ציר ה      x בצלע אחת של הריבוע 
�ציר ה. מסומני
 מספר הגפרוריy  הוא שטח  
 .הריבוע      
  את התחו
 של מספר גפרורי
 בצלע שעבורו שטח xסמנו על ציר .      א      

30�וקט� מ 10�הריבוע גדול מ               .  
  את התחו
 של מספר גפרורי
 בצלע שעבורו שטח  xסמנו על ציר .      ב      

 .9הריבוע הוא                

  

  מבוא לפונקציות

. ובהמש� ג
 בחטיבה העליונה, הוא מושג מרכזי בלימודי האלגברה בחטיבת הביניי
 הפונקציהמושג 
  .ז לאחר שנוצרה תשתית מתאימה הוא מובא לפני תלמידי כיתות

של פונקציה מבלי (ה
 עבדו ע
 מגוו� של ייצוגי
 . ביטוי אלגבריומהו  משתנההתלמידי
 למדו כבר מהו 
, המתארת תופעה באופ� חלקי טבלת ערכי�, של תופעה או חוקיות תיאור מילולי): לקרוא לה בשמה

ה
 למדו להמיר ייצוג , כמו כ�. ה באופ� חזותי המכליל את טבלת הערכי
 וגר! המציג תופע ביטוי אלגברי
  .אחד באחר

מושאי הפעילויות שנעשו  שִיו�עיקר העיסוק הוא ": רכה"ההיכרות הראשונית ע
 מושג הפונקציה היא 
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  .עד כה והיכרות ע
 סימו� הפונקציה בכתיב אלגברי
מוגש לתלמידי כיתה ז , ג
 נושא זה. ההשתנות של פונקציהנלמד נושא ) א! הוא בכיתה ז(בשלב השני 

במטרה להפני
 את מושג הפונקציה ואת תכונות היסוד שלה כהכנה להמש� הלימוד בשני
 " ר�"באופ� 
  .הבאות

  .מספר יחיד לכל מספר שנבחר היא התאמה של פונקציה

  

�  דגשי

  התוכנית מתייחסת לפונקציות מספריות בלבד  . 1

  ).הקלט(לכל מספר שמוצב בה ) הפלט(חיד שפולטת מספר י" מכונה"פונקציה מוצגת ג
 כ  . 2

� ואז הער� שהפונקציה מתאימה ל, fלמשל , סמ� פונקציה באותאפשר ל  . 3x מסומ� ב�f(x)  )למשל ,
לבי�  xאפשר לסמ� פונקציה ג� במשוואה הקושרת בי� ). f(5)את הער�  5�הפונקציה מתאימה ל

y .הסימו� שתי שיטות  יוצגובכיתה ח  .בכל מקרה מומל/ לאמ/ גישת סימו� יחידה ולדבוק בה
  .המקובלות

בציר האופקי מותאמת נקודה  xפונקציה מוצגת ג
 באמצעות גר! במערכת צירי
 כ� שלכל ער�   . 4
  .על הגר! (x,y)יחידה 

5 .   
אז אומרי
 שהפונקציה אינה מוגדרת , מספרא! מתאימה לו  הוא מספר שהפונקציה אינה xא
  .xבעבור ער� זה של 

אז אומרי
 שהפונקציה אינה , תחו
 שהפונקציה אינה מתאימה למספרי
 שבו א! מספר א
 יש
 .מוגדרת בעבור תחו
 זה

  :דוגמאות
  

תארו באופ� אלגברי את כלל ההתאמה של פונקציה המתאימה לאור� צלע של ריבוע את שטח  .1
 . הריבוע

  .2001עד שנת  1990לפניכ
 קישור לגר! המתאר את מפלס הכנרת משנת  .2
2.htm-http://gvirtzman.es.huji.ac.il/800x600/courses/pic12  

ראו . גר! זה מתאר פונקציה מכיוו� שלכל חודש שנבחר מתאי
 גובה יחיד של מפלס הכנרת
 ".גרפי
 שימושיי
"שאלות אפשריות בסעי! 

. שנשאב מה� דלקאת העלות שיש לשל
 עבור כמות ה מציגותדלוק שבתחנת דלק מכונות הת .3
כלל ההתאמה בי� כמות  .שנשאב והפלט הוא העלות דלקהקלט של מכונת התדלוק הוא כמות ה

  :תנאי
 הבאי
הדלק לעלות מקיי
 את ה
�  .דלקליטר כל ל שקלי
 7בתדלוק עצמי המחיר הוא  
�7.35
 המחיר הוא מתדלק בשעות היו יבתדלוק על יד   
  .דלקליטר כל ל שקלי
�ע
 תוספת , דלקליטר כל ל שקלי
 7.35מתדלק בשעות הלילה המחיר הוא  יבתדלוק על יד 

  .שקלי
 2של ) הדלקבלתי תלויה בכמות (קבועה 
          . שלושת התיאורי
 הללו המתאימי
 עלות לכל כמות דלק מתארי
 שלוש פונקציות שונות

  .פ� אלגבריתארו אות� באו

  

  ייצוגי� שוני� של פונקציה


  :התלמידי
 לומדי
 לייצג פונקציות באמצעי
 הבאי
  

  .תיאור מילולי של כלל ההתאמה: ייצוג מילולי

 , y = f(x)שבה�  (x,y)סימו� כל הנקודות : ייצוג גרפי

  .הבשל הגדלי
 המתוארי
  ויניכהע
 ציו�  תמספרי הטבל: טבלאיייצוג 

   .יטוי כלל ההתאמה באמצעות ביטוי אלגבריב :אלגבריייצוג 
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  :דגש

  .התלמידי
 ידעו להמיר ייצוגי
 שוני
 של פונקציה כשהדבר אפשרי

  :דוגמה

  ).ר"בסמ(צלע של ריבוע את שטחו ) מ"בס(נתבונ� בפונקציה המתאימה לאור� 
  . בעצמו אור� צלעו שווה למכפלתשטח הריבוע  :ייצוג מילולי

  :ייצוג גרפי

  

  

  

  : לאיייצוג טב
  

כשהמשתנה רצי! הייצוג הטבלאי הוא חלקי בלבד וקיימת הנחה שהערכי
 המיוצגי
 מאפשרי
 : הערה

  .לדעת על הערכי
 שאינ
 מיוצגי

  :  ייצוג אלגברי

 
� בנסמ� את אור� צלע ריבוע א x ואת שטח הריבוע ב�y ,הפונקציה היא   אזy = x2 .  
�א
 נסמ� את הפונקציה בf , אז הפונקציה היאf(x)=x2 . הפונקציה אינה מוגדרת עבורx<0                      .  

  

  הִשתנות של פונקציה

  .משתנה x(כש) f(x)או  של (  yהִשתנות של פונקציה היא השינוי בער� של 

�  :דגשי

מהכרת הפונקציה אפשר . 
 באמצעות טבלאות וגרפי
 כיצד פונקציה מתארת תופעהיש להדגי .1
 .ללמוד על השתנות של תופעה

ההשתנות של פונקציה באה לידי ביטוי בייצוג הגרפי במעבר מנקודה אחת על הגר! לנקודה  .2
 . והשינוי של ערכי הפונקציה בי� שתי הנקודות, אחרת עליו

  .נה נאמר שהפונקציה קבועהבתחו
 שבו הפונקציה אינה משת .3

  :דוגמה

ומצאו מהי ההשתנות של הפונקציה בי� שתי נקודות  xבכל אחת מהפונקציות הבאות בחרו שני ערכי
 של 
  :אלה

פונקציה המתארת תנועה של גו! מתארת השתנות של מיקו
 הגו! בהתא
 להשתנות   .א
 .נקודת הזמ�

ה פני המי
 בהתא
 פונקציה המתארת את מפלס הכנרת מתארת השתנות של גוב  .ב
 .להשתנות נקודת הזמ�

11  4.5  3  2  
  מ"אור� צלע בס 0.5  1

  ר"שטח הריבוע בסמ  0.25  1  2  9  20.25  121

אורך הצלע 
 מ"בס

 הריבוע שטח
 ר"בסמ
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פונקציה המתארת תשלו
 בעבור קניית דלק מתארת את ההשתנות של עלות הדלק   .ג
 .בהתא
 להשתנות הכמות שנשאבת

פונקציה המתארת את טמפרטורת האוויר באטמוספרה מתארת את השתנות   .ד
  . הטמפרטורה בהתא
 להשתנות גובה המדידה

  

  עלייה וירידה של פונקציה

לכל , גדול יותר xיותר ככל שער� של ) קט�(גדול  yבתחו� א� הער� של ) יורדת(ונקציה נקראת עולה פ

x �  .בתחו

�  :דגשי

 .יוצגו ויוסברו באמצעות טבלה וגר! פונקציה בתחו
המושגי
 של עלייה וירידה של  .1

 תהתבוננובדר� איכותנית על ידי  סברויו פונקציה בתחו
 המושגי
 של עלייה וירידה של .2
 .מסודרי
 בטבלה בסדר עולה xכשהערכי
 של  yבהשתנות הערכי
 של 

מהל� תבוננות בבדר� איכותנית על ידי ה סברויו פונקציה בתחו
 י
 של עלייה וירידה של המושג  . 3
  .הגר! משמאל לימי�

 .תחו� העלייהבתחו
 העלייה לבי�  הגר*יש להבהיר את ההבדל בי�   . 4

  .ולכתוב אות
 בכתיב אלגבריאת תחומי העלייה והירידה של פונקציה  התלמידי
 צריכי
 לזהות  . 5

  

  

  : אותדוגמ

  ?באיזה קטע הגר! יורד ובאיזה קטע הוא קבוע. ABהגר! שבשרטוט עולה בקטע       .1
  

  

  

  

  

סמנו במרקר צהוב את . כשמשיכת כלי הכתיבה כל הזמ� לכיוו� ימי�, שרטטו גר! של פונקציה .2
 .מרקר ירוק את התחו
 שבו הוא יורדהתחו
 שבו הגר! עולה וב

סמנו במרקר צהוב את התחו
 שבו הגר! עולה ובמרקר . התבוננו בגר! המתאר את מפלס הכנרת .3
 .ירוק את התחו
 שבו הוא יורד

 

הנתוני
 נלקחו משרות . לפניכ
 גר! המתאר את הטמפרטורה שנמדדה באטמוספרה בעזרת בלו�      .4
  .מזג האוויר העולמי

! וסמנו במרקר כחול את התחו
 שבו הוא עולה ובמרקר אדו
 את התחו
 שבו הוא התבוננו בגר
  .יורד

 

  

A 

B C D
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התבוננו בגר! המתאר את גובהו של נער מעל האדמה בזמ� שהוא מסתובב שני סיבובי
 בגלגל       .5
שבה
 הוא  חלקי הגר*שבו הגר! עולה ובמרקר ירוק את  התחו�סמנו במרקר צהוב את  . ענק
 עולה

x

y

  

  .זהו ורשמו את התחו
, עבור הפונקציה המתוארת באמצעות הגר! הבא      .6

  

  בקצב אחיד ובקצב לא אחידשל פונקציה השתנות 

  לבי� השינוי בערכי  y ( קצב ההשתנות של פונקציה הוא היחס שבי� השינוי בערכי ה

בכל .  ב ההשתנות הוא אחידאז קצ, xא� אותו היחס מתקבל לכל שני ערכי� שוני� של . שלה x (ה
  .מקרה אחר הפונקציה משתנה בקצב שאינו אחיד

  

  :דגש

צרי� להבדיל בי� השתנות בקצב אחיד לבי� השתנות בקצב לא אחיד כשהפונקציה מיוצגת באמצעות 
 :טבלה או גר!

� כשהטבלה מוצגת כ� שערכי ה  .א x בסדר עולה 
קצב ההשתנות הוא , ובהפרשי
 קבועי
 מסודרי
 
�ג
 ערכי הקבוע אy 
 . בהפרשי
 קבועי

הביטוי הגרפי של קצב ההשתנות של הפונקציה הוא היחס שבי� השינוי האנכי של הגר! לבי�   .ב
גר! משתנה בקצב אחיד א
 . מקובל לכנות זאת קצב שינוי על פני מדרגה. השינוי האופקי שלו

הגר! , בכל מקרה אחר. ובמקרה זה הגר! הוא קו ישר, קצב השינוי הוא זהה על פני כל המדרגות
 .משתנה בקצב שאיננו אחיד

  : דוגמה להשתנות בקצב אחיד
  

 58°c ו תהיה הטמפרטורה שלכ� ש מחממי
 את הנוזל בקצב אחיד.  8°cהטמפרטורה של נוזל היא 
  . דקות 5כעבור 

  ?בכמה מעלות מתחמ
 הנוזל בכל דקה     . א
  . דקות 9רטטו גר! המתאר את התחממות הנוזל במש� ש.      ב
   ?דקות 3מה תהיה הטמפרטורה אחרי      . ג

  ?78°cאחרי כמה דקות תהיה הטמפרטורה      . ד
  

  :דוגמה להשתנות בקצב שאינו אחיד

ידית ע
 הזרקת התרופה והוא יהריכוז עולה כמעט מ. הגר! הבא מתאר ריכוז של תרופה בד
 לאור� זמ�
העלייה המהירה בריכוז התרופה מתוארת בגר! : הערה. (יורד במש� הזמ� ע
 פינוי התרופה מהגו!


  )בקווי
 כמעט מאונכי

     ? באיזו שעה ניתנה הזריקה הראשונה וכל כמה שעות מזריקי
 את התרופה      
 .הסבירו          

  שעה אחרי או שעה לפני : יותר מהרבקצב מתי יורד ריכוז התרופה בד
          .א
 .הסבירו? נטילתה          

                                                                                                

  

 שעה
9:00 17:00 1:00 

ריכוז 
 תרופה בדם
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  :דוגמה


  .לפניכ
 ארבעה כלי

  

  

  .מניחי
 כל כלי מתחת לברז שהמי
 נשפכי
 ממנו בקצב אחיד

  . תארו כיצד ישתנה בזמ� גובה המי
 בכל אחד מהכלי
  . א

  באיזה כלי משתנה גובה המי
 ? שתנה לאטמתי ישתנה מהר ומתי י             

  ?קצב אחידב             

  שלושה מהגרפי
 הבאי
 מתארי
 את ההשתנות בזמ� של גובה המי
    . ב


  הסבירו מדוע הגר! . התאימו כל גר! לאחד הכלי
. בשלושה מ� הכלי

  .השני מימי� אינו מתאי
 לא! כלי ותקנו אותו כ� שיתאי
 לכלי הרביעי

                       

  

  פתרו� משוואות קוויות

     :למשל, וכ� משוואות שנית� להעביר� לצורה זו  ax + b = cx + d :משוואות שצורת�של  ו�פתר

a(bx + c) = d(fx + e).  

  

�  :דגשי

שבו המשוואות היו מוגבלות למצב שבו , 2פרק זה הוא המש� של פרק פתרו� המשוואות בסבב  .1
 . ד בלבדהמשתנה מופיע באג! אח

ורמת השאלות המילוליות היא שקובעת , פתרו� המשוואות הוא כלי עזר לפתרו� שאלות מילוליות .2
  .את רמת הטכניקה הנדרשת

 .פתרו� המשוואות יילמד במשולב ע
 פתרו� שאלות מילוליות .3

4. 
 .המקדמי
 צריכי
 להיות ג
 שברי
 ומספרי
 מכווני

לפתור משוואות ג
 על ידי שרטוט גרפי
 של שני נית� לנצל את הידע שנרכש בתחו
 הגרפי
 כדי  .5

ושרטוט גר! , y = ax+bשבה�   (x,y)כיוו� ששרטוט גר! אחד הוא סימו� כל הנקודות .  האגפי

הרי שנקודת החיתו� של שני הגרפי
 , y = cx+dשבה�   (x,y)שני הוא סימו� כל הנקודות 
 .ax + b = cx + d   שבה� (x,y)מאפיינת את כל הנקודות 
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  בשילוב משוואות קוויותשאלות מילוליות 

                                                                        :ותתאמנה למשוואות מהצורה בתכני� שוני� תעסוקנההשאלות 

ax + b = cx + d                 או       a(bx + c) = d(fx + e)  

  

�  :דגשי

 או אלגבריי
/ות באמצעי
 גרפיי
 ונית� לפתור את השאל. 1

  :באופ� חלקי בלבד לצרכי
 הבאי
 השאלות אחדות תיפתרנ. 2
�  .זיהוי המשמעות של המשתנה שנבחר 
�  .זיהוי המשוואה המתאימה 
� 
  .זיהוי הגר! המתאי
�  .זיהוי הפונקציה המתאימה 

  

  :דוגמאות

  לרינה נת� לאחר ש. יי
 יותר בולי
 מאשר לרינהנפי שדני היו   . 1
7 
  ?כמה בולי
 יש לה
 יחד. בולי
 היה לה
 מספר שווה של בולי

התאימו לכל בחירה של משתנה . נתוני
 שלושה תיאורי
 אפשריי
 של משתני
 ושלוש משוואות
  : המתאימה לודני היו את המשוואה 

  

  

  

  

  

  

  

  

  אותו מספר של  ילדוהכינו לכל  ילדי
 18 תכננו מסיבת יו
 הולדת בעבור  . 2
כמה מדבקות תוכננו לכל ילד . מהמתוכנ� פחות מדבקות 2קיבל  ילדכל וילדי
  20הגיעו לבסו! . מדבקות

  ? מלכתחילה

x  מייצג את__________________ 
  _____________________________: המשוואה המתאימה

היקפו  .ריבועבמ מאור� צלע "ס 1�משולש  גדול בבאור� צלע . צלעות� תוני
 ריבוע ומשולש שווהנ  . 3
 .מ מהיקפו של המשולש"ס 3�של הריבוע גדול ב

� נסמ� ב. א x קבעו אילו : מתוארות ארבע פונקציות. את צלע הריבוע  
  ואילו מתארות את , מבי� הפונקציות מתארות את היקפו של הריבוע

  :היקפו של המשולש
m(x) = 3(x + 1) + 3   k(x) = 3(x + 1)   g(x) = 4x – 3  f(x) = 4x   

 ?מהו אור� צלע הריבוע. ב

6�� גדול מיואב בד  . 4 
 ד� ויואבבני כמה  .מגילו של יואב 2
 היה גילו של ד� פי שני 4לפני  . שני
 ?יו
כ

בתחנת דלק ב . שקלי
 4שקלי
 לליטר ועמלת התדלוק בלילה  6.45בתחנת דלק א מחיר הדלק   . 5
מהי כמות הדלק שבעבורה . שקלי
 2שקלי
 לליטר ועמלת התדלוק בלילה  6.55מחיר הדלק 

 ?ווהעלות התדלוק בלילה בשתי התחנות תהיה ש

      

. 

x  
מתאר את מספר הבולי
  שהיו 

  .לדני בתחילה

7
2

x
7x +=−

  

x מתאר את מספר  
הבולי
)( .שהיו לרינה בתחילה 7

2

x
27

2

x
−=+

  

x  
מתאר את מספר הבולי
 .שהיו לדני ולרינה יחד

2x – 7 = x + 7 
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 �  )שעות 10(משולש ומנסרה משולשת . 3: גיאומטריתחו

  משולש

הכרות זו . מטרת הפרק היא הכרת המשולש ותכונותיו הבסיסיות באמצעות התנסות קד
 דדוקטיבית

ע
 תלמידי
 מתקדמי
 אפשר (משולש ומד זווית , שרטוט בעזרת סרגל, כוללת מיו� משולשי
 לסוגיה

שרטוט המשולשי
 מספק רקע אינטואיטיבי לקראת . וחישובי
) סרגל ומחוגהלהתחיל בבניות בעזרת 

רופ
 הוא בלתי יכמו כ� בפרק זה תהיה התנסות באילוצי
 על אורכי צלעות וגודל זוויות שצ. חפיפת

  . אפשרי לצור� בניית משולש

  הכרת המשולש

  .הקטעי� המחברי� אות� ושלושת) שאינ� על ישר אחד(צורה הנוצרת על ידי שלוש נקודות  � משולש

�  :דגשי


 של סוגיזיהוי יש לעסוק ב .1
, זווית( משולש ישר, שוקיי�( משולש שווה, צלעות( משולש שווה: משולשי
 . וכ� לעסוק בקשר בי� שני המיוני
 זווית(משולש קההוזוויות (משולש חד

2.  
 .זווית�באמצעות סרגל משולש ומדיש לשרטט משולשי

  :דוגמאות
  

 5זווית שבכל אחד מה
 יש צלע באור� � משולש קהה, זווית�משולש ישר, צלעות� שרטטו משולש שונה .1
 .מ"ס

  .מ"ס 5שוקיי
 שאור� השוק הוא � שרטטו משולש שווה .2
 ?כמה משולשי
 שוני
 נית� לבנות על פי נתו� זה

 .מ"ס 5ואור� הצלע ביניה� הוא  40°שוקיי
 ששתיי
 מזוויותיו ה� בנות � שרטטו משולש שווה .3

 .מ"ס 5צלעות שאור� הצלע שלו הוא � ת סרגל ומחוגה משולש שווהשרטטו בעזר .4

כמה . 70°מ והזווית ביניה� בת "ס 3צלע שנייה באור� , מ"ס 5שרטטו משולש שבו צלע אחת באור�  .5
 ?ני
 אלהמשולשי
 שוני
 נית� לבנות על פי נתו

 ?פי נתוני
 אלהכמה משולשי
 שוני
 נית� לבנות על , מ"ס 6�מ ו"ס 4נתונות שתי צלעות באור�  .6

  . מ"ס 4יה� היא באור� קדקודוהצלע בי�  50°והשנייה  30°האחת בת , שרטטו משולש שבו שתי זוויות .7
 ?ני
 אלהכמה משולשי
 שוני
 נית� לבנות על פי נתו

  :בדקו את האפשרויות הבאות ונמקו .8
 �  ?צלעות�זווית יהיה שווה� הא
 יתכ� שמשולש ישר 
 �       ?זווית� יהיה משולש קההצלעות � הא
 יתכ� שמשולש שווה 

  

  

  זוויות המשולש

   180°°°°סכו� זוויות במשולש הוא 

  

�  :דגשי

העובדה תנומק בעזרת קיפולי נייר ובאמצעות העברת ישר מקביל דר� אחד הקדקודי
 ושוויו� הזוויות  .1
 .המתחלפות

2. 
ז סכו
 הזוויות זווית א�א
 המשולש ישר: בחישובי
 ובתובנה כמו, יש לעסוק במדידת זוויות במשולשי

 .'זווית שתי הזוויות האחרות חדות וכו� במשולש קהה, 90°החדות הוא 
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ולערו� מדידות " חוצה זווית במשולש"ל" זוויות"שנלמד בפרק " חוצה זווית"יש להרחיב את המושג  .3
 . וחישובי
 בעזרת חוצה הזווית

4. 
 .תרו� משוואותכולל פ, יש לעסוק בסכו
 הזוויות במשולש באמצעי
 מספריי
 ואלגבריי

  
  :דוגמאות

 .100°, 50°, 30°: שרטטו משולשי
 שבה
 הזוויות ה� בנות .1

� ו AB: בשרטוט נתו� .2 CD  בנקודה 
  . Kה
 קטעי
 הנחתכי

�AKD = 52°  ,DC ⊥ CB  

  �Bחשבו את גודל 
 

  

  

 

� ו  αנתו� כי הזוויות  .3 β שבשרטוט ה� שתי זוויות של משולש .  
  . שולששרטטו את הזוויות השלישית של המ

  ?מתאי
 לשלוש זוויות אלה איזה משולש
  

  .נמקו ?נכונה תמידאיזו מבי� הטענות הבאות  .4
  ג
 הזווית השלישית חדה, א
 במשולש שתי זוויות חדות. א

  45°כל אחת משתי הזוויות האחרות שווה , זווית�במשולש ישר. ב
  שתי הזוויות האחרות חדות, זווית� במשולש ישר. ג
 ת שתיי
 מהזוויות ה� חדותלפחו, משולשכל ב. ד

  

   ?אינה נכונהאיזו מבי� הטענות הבאות  .5

  60°זווית ובו זווית בת �קיי
 משולש ישר. א
  שוקיי
 בו זוויות הבסיס קהות�קיי
 משולש שווה. ב
  שוקיי
 בו זווית הראש קהה�קיי
 משולש שווה. ג

 1°קיי
 משולש בו אחת הזוויות היא בת . ד

 

�שווה ל Aוית נתו� כי זו ABCבמשולש  .6 100° .  
  ?אינה נכונהאיזה מבי� הטענות הבאות 

  Aקטנה מזווית   Bהזווית . א

90°�קטנה מ Bזווית . ב  
  זווית� הוא משולש קהה ABCהמשולש . ג
�ו Bסכו
 הזוויות . דC  גדול מזווית A. 

  

7.  
  .ABCבמשולש  Aמייצג את הגודל של זווית  xבשרטוט שלפניכ

  בשרטוט וחשבו את הגודל  היעזרו בנתוני
 המופיעי

  .Aשל זווית 
  
  

  ).ראו שרטוט( ACהוא המש� הצלע  ABC .CEנתו� משולש  .8
AD  הוא חוצה זוויתBAC.  

  ?αמה גודלה של הזווית  �DAC = 25° ,�BCE = 150°: נתו�

α 
β 

A 

B 

C 

K 
52°  

D 

B 

A C 

D 

E 

α  

25°  150°  

B C 

x 

5x  3x 
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  זוויות במצולעי�, זוויות במרובע

  .360°°°°סכו� זוויות במרובע הוא 

   n)180– (2הוא צלעות  nסכו� זוויות במצולע בעל 

�  :דגשי

). או האלכסוני
(למשולשי
 על ידי אלכסו� ) או המצולעי
(על ידי חלוקת המרובע העובדה תנומק  .1
  :מוצעות שתי דרכי
 לחלוקה

  
  
  
  
  
  
 

 

 °360סכו
 הזוויות במרובע שאינו קמור ג
 הוא  .2

 צלעות nנית� להגיע לחישוב גודל כל זווית במצולע משוכלל בעל  .3

  

  שצלעות המשול

  סכו� שתי צלעות במשולש גדול מצלע שלישית

 ,שרטוט משולשי
, ישרי
 משורטטי
 על שק!, הטענה תתקבל באמצעות שימוש במודלי
 כמו קשיות
  .כשנתוני
 אורכי
 של צלעות

  

  .במשולש ישר זווית היתר גדול מכל אחד מהניצבי

  
  :דוגמאות

  .AC= מ "ס 5 �ו  AB= מ "ס 12: במשולש נתונות שתי צלעות .1
  )נית� להיעזר בשרטוט משולשי
(? איזו מבי� הטענות הבאות אינה אפשרית

  מ"ס 5שוקיי
 והבסיס שלו �שווה ABCהמשולש . א
  מ"ס 12שוקיי
 והבסיס שלו �שווה ABCהמשולש . ב
�ו ABזווית והצלעות � ישר ABCהמשולש . ג AC שלו 
  ניצבי
�זווית ו�ישר ABCהמשולש . ד AB  הוא היתר במשולש 

 ?לבנות בעזרת
כמה משולשי
 שוני
 נית� . וני
 שלושה מקלות באורכי
 שוני
נת .2

  :יש לגזור את החוט לשלושה חלקי
 כ� ש. מ"ס 12נתו� חוט שאורכו  .3
 � 
  נית� יהיה ליצור משולש מהחלקי
 �    
 אי אפשר יהיה ליצור משולש מהחלקי

  

  פריסה, נפח חישוב, חישוב שטח פני�, הכרות ע� הגו*, ישרה מנסרה משולשת
המשולשי� . ה� מלבני� פאות 3(ששתיי� מהפאות ה� משולשי� חופפי� והיא גו*  ישרה מנסרה משולשת

  .המלבני� נקראי� פאות צדדיות של המנסרה, נקראי� בסיסי המנסרה

�  :דגשי

. זווית על ידי חציית התיבה לשתי מנסרות�שהבסיס שלה משולש ישר, נית� לקבל נפח של מנסרה משולשת .1
 ). זווית� כפי שנעשה בנושא השטח במעבר ממלב� למשולש ישר(

נית� לקבל נפח של מנסרה משולשת כלשהי כסכו
 או הפרש של שתי מנסרות שבסיסיה� משולשי
 ישרי  .2
 .זווית

3. 
 .יש ללמוד לחשב את שטח הפני
 והנפח של מנסרה שממדיה נתוני
 באמצעי
 מספריי
 ואלגבריי
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, סרה המשולשת כתוצאה משינויי
 חיבוריי
 וכפליי
 באורכי המקצועותיש לדו� בהשתנות שטח פני המנ .4
 .2במקרי
 בה
 אורכי כל המקצועות מוכפלי
 פי , למשל

 .יש לדעת לשרטט פריסה של מנסרה משולשת .5

 .סוגי משולשי
 ומנסרות משולשות, נית� לשלב ידע על צורות חופפות .6

  :דוגמאות

  ?מאילו גופי
 מורכב המבנה באיור. א .1
  .'מ 2חשבו את נפח המבנה א
 נתו� שהגובה של הגג הוא . ב
  , ק"מ 765א
 נפח הגג הוא . ג
  ?מה גובהו של הגג    

  
  
  
  

  . בדקו את הפריסות הבאות וקבעו מאילו מה� אפשר לבנות מנסרה משולשת ומאילו אי אפשר .2

  
  
  
  
  
  

  :תארו את התכונות של בסיסי המנסרה כאשר ידוע ש .3
 �  ופפות זו לזושלוש הפאות הצדדיות ח 
 �  שתיי
 מהפאות הצדדיות חופפות זו לזו 
 �  הפאות הצדדיות של המנסרה אינ� חופפות 

  : דונו במקרי
 שבה
 מצרו! של שתי מנסרות משולשות נית� לקבל .4
 �  מנסרה משולשת 
 �  תיבה 
 �  גו! אחר            

 'מ 15

 'מ 6

 'מ 8
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    ד"תשעמ החל, ב"על פי תכנית הלימודי� החדשה לחט –' פריסת תכני הלימוד לכיתה ז

  תחו�  מספרי     (תחו� גיאומטרי                         (                 תחו� אלגברי (:                     מקרא
       

אלא א
 המשימה , ללמד שני נושאי
 שוני
 כדי לייעל את הלמידה חשוב –במקרי
 בה
 יש שיעור כפול 
  .הנלמדת מחייבת שיעור כפול
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  ' מקב3 הנושאי� לכיתה ז

  :סדר פעולות חשבו�

  סדר פעולות החשבו� הבסיסיות


  סדר פעולות החשבו� ללא סוגריי


  סדר פעולות החשבו� ע
 סוגריי

  � ע
 קו שברסדר פעולות החשבו


  סדר פעולות החשבו� הבסיסיות בשברי
 פשוטי
 ושברי
 עשרוניי


  סדר פעולות החשבו� ללא סוגריי
 בשברי
 פשוטי
 ושברי
 עשרוניי


  סדר פעולות החשבו� ע
 סוגריי
 בשברי
 פשוטי
 ובשברי
 עשרוניי


  קו שברבשברי
 עשרוניי
 בתרגילי
 המכילי
 , סדר פעולות החשבו� בשברי
 פשוטי

  סדר פעולות החשבו� בתרגילי
 המכילי
 יותר מסוגריי
 אחד

  חוקי� של פעולות החשבו�

  הכלל של שינוי הסדר בחיבור

  הכלל של שינוי הסדר בכפל

  חוקי הפילוג

  חיבור של סכו
 והפרש

  חיסור של סכו
 והפרש

  חילוק במכפלה וחילוק במנה

  

�  מספרי� מכווני


  ישר המספרי

  וני
 על ישר המספרי
סידור המספרי
 המכו
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  מספרי
 נגדיי
, ער� מוחלט


  הצגת מספרי
 מכווני
 באמצעות חיצי


  חיבור מספרי
 מכווני


  חיבור מספרי
 נגדיי


  חיסור מספרי
 מכווני


  כפל מספרי
 מכווני


  מספרי
 הפכיי


  חילוק מספרי
 מכווני


  חיבור וחיסור. 1  :כתיבת מספרי
 מכווני
 ללא סוגריי

  כפל וחילוק.  2                                                                 


  סדר פעולות חשבו� במספרי
 מכווני


  חזקות ע
 מספרי
 מכווני

  משוואות בסיסיות ושאלות מילוליות בסיסיות

  ובעיות מילוליות מתאימות  x+a=b, x-a=bמשוואות מהסוג 

  לוליות מתאימותושאלות מי x/a = b, ax=bמשוואות מהסוג 

  ושאלות מילוליות  מתאימות ax+b=c, ax-b=c, x/a+b=c, x/a-b=cמשוואות מהסוג 
  ושאלות מילוליות מתאימות a(x+b)=c, a(x-b)=cמשוואות מהסוג 


  ושאלות מילוליות מתאימות משוואות ע
 שברי
  

  ות מילוליותשאל
  ות בסיסיותשאל
  ות מעשיותשאל
  ות גילי
שאל
  ות העברהשאל
  ת הנדסיותושאל

  
  גיאומטריה
  זוויות מלב�


  ניצבות של ישרי
 וקטעי
  בוני
 מלב�
  צלעות מלב�


  חפיפת מלבני

  מקבילות של ישרי
 וקטעי

  ריבוע � מלב� מיוחד 
  היק! ושטח של מלב�
  היק! ושטח של ריבוע

  קובייה ושטח הפני
 שלה�, תיבה
  נפח של תיבה וקובייה

  משולש ישר זווית  :משולש ישר זווית
  זווית� חפיפת משולשי
 ישרי                                
  זווית�מלב� וחפיפת משולשי
 ישרי                                
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  זווית�שטח משולש ישר  :שטח המשולש
  גובה במשולש                           
  שטח משולש כללי                           
  תיכו� במשולש                           

  
 :זוויות

  סוגי זוויות
  סכו
 הזוויות במשולש ובמרובע

   זוויות צמודות
  זוויות קודקודיות

  ות מתאימותזוויות מתחלפות וזווי

  משולשי
 חופפי

  צ.ז.צ  משפט חפיפה ראשו�: משפטי חפיפה 
  ז.צ.ז משפט חפיפה שני                           
  צ.צ.צ שפט חפיפה שלישימ                           

  חוצה זווית במשולש
   פונקציות

   זיתטמערכת צירי
 קר
  ?פונקציה מהי 

  פרי של הפונקציההקשר בי� הייצוג הגרפי לייצוג המס

  ייצוג סימבולי של פונקציה והקשר בי� הייצוגי
 השוני

  עלייה וירידה של פונקציה 
   קצב ההשתנות של הפונקציה

  משוואות קוויות
   )ללא סוגריי
(משוואות שבה� הנעל
 מופיע בשני אגפיה� 
  )ע
 סוגריי
(משוואות שבה� הנעל
 מופיע בשני אגפיה� 
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  ____________: ה/ש� התלמיד 
  

  'מבח� תחילת שנה  במתמטיקה שכבה ז
  )נקודות 31( סדר פעולות חשבו� (' חלק א

  
    ) נקודות 16(     .פתרו� ללא דר� לא יזכה בנקודות ,הראו את דר� הפתרו�, חשבו :    1שאלה 

  

=×− 5:10310     .2  
  
  
  
  
  
  

=× 23:24     .1 

( ) =+×+ 8:241639  .4  
  
  
  
  
  
  

( ) =−− 2:182035  .3  

  
  

  )נקודות 6(   .השלימו את המספר החסר       :2שאלה 
  

)  .א ) 4815_____ =+×  

  

)  .ב ) 49_____5:35 =× 

  
  

  )נקודות 9(  . הוסיפו סוגריי
 כ� שהמשוואה תהיה נכונה:   3שאלה 
  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

423:24 =×  
.1  

  

161:32 =××  
.2  

  

21:45:40 =×  
.3  
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  )נקודות 25(         שאלות מילוליות (' חלק ב
  
  שאלה כללית   : 4שאלה 

  
   .יותר מבעלה :   1000מרוויחה  לויגברת .  : 5,500מרוויח  לוי אדו� 
7,500  :
  . ה
 מוציאי
 על הוצאות הבית ואת השאר ה
 חוסכי

  ?ה כס! מרוויחה גברת לוי כמ  .א
  ? לויכמה כס! חוסכי
 בני הזוג   .ב
  

  : דר� פתרו�
  
  
  

  ________________________________________________: תשובה
  
  

  שאלה כללית   : 5שאלה 
  

  . ילדי
 5בכל קבוצה היו , קבוצות 7 �בשיעור התעמלות התחלקה הכיתה ל 
  . נותקבוצות היו של בני
 והשאר קבוצות של ב 4

  ?  כמה בני
 וכמה בנות יש בכיתה 
  

  : דר� פתרו�
  
  

  ________________________________________________: תשובה
  
  

  שאלה  באחוזי�  :     6שאלה 
  

 
  . מהחניכי
 יצאו לטיול 80%, חניכי
 120בשבט הצופי

 ? ___________________________ כמה חניכי
 יצאו לטיול   .א

  

   

 ? ___________________חניכי
 שלא יצאו לטיול מהו אחוז ה  .ב

  

 

  ? _________________________כמה חניכי
 לא יצאו לטיול   .ג

  
  

  באחוזי� ( שאלה :   7שאלה 
    

  .: 90,000מחיר מכונית  היה  
�המחיר התייקר ב 5%.  

  ?מהו מחירה החדש של המכונית
  

  :תרגיל
  
  

  ________________________________________________: תשובה
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  שאלה בשברי�:    8שאלה  
  

עמודי
 שה
   15יואב קרא  
5

3
  .  מכלל העמודי
 שבספר   

 ?כמה עמודי
 היו בספר  .א
  
  
  
  

 ?כמה עמודי
 נשארו ליואב לקרוא  .ב

  

  

  

  

  ?איזה חלק מהעמודי
 נשאר ליואב לקרוא. ג

  
  
  

  נקודות 34 ( שברי� פשוטי�  ( 'חלק ג
  
  

  )נקודות 4( :9שאלה 
  

  .   רשמו מתחת לכל צורה איזה חלק מ� השל
 מהווה החלק הצבוע 
  

                                                                                              
      

  

  
  
  
  

                       _________             _________             _________  __________  
  
  

  )נקודות 3(   :10שאלה 
  
  : י
החסר המספרי
 את המספרי
 ציינו בציר 
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  )נקודות 6( :11שאלה 

  


  )                                                                                                   נקודות 6.   (רשמו שברי
 שקולי
 לשברי
 הנתוני

                                         _____   =   _____   =   _____   =
3

2
  

  

  

                                         _____   =   _____   =   _____   =
4

3
  

  
  

  )נקודות 4(     :12שאלה 
  

  : השלימו ספרות כ� שנקבל פסוק אמת

                                                                

           
11

<   
2

1
<  

11
                                         

9
<  

3

1
<  

9
  

  

  

  

  

  

  )נקודות 6(  :13שאלה  

  

  ) נקודות 6:  (השלימו מספרי
 חסרי
 כ� שיתקבל פסוק אמת 

                                     

                 
=

7

7
                               

=
1

10
                             

=
3

0
   

                

            
5

5
=

                     
מחב ..

9
=

                           
1

8
=
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  )נקודות 3(    :14שאלה 
 

                                   :                          בי� כל זוג שברי
 =  <  ,  >  ,  כתבו  

        
8

6
          

7

5
                .2                                                   

14

4
          

7

2
               .1              

         
                    

                
3

1
          

8

3
                .3       

  
  

  )נקודות 8(     :15שאלה 
 
  
  : הראו דר� הפתרו� , פתרו את התרגילי

                                      =
2

3
      +

5

1
  

  

  

  

                                        =
4

2
       +

4

1
  

                                     =
5

3
1   –   

2

1
4  

  

  

  

                                         =
9

4
2    –   7  

  

  

  

  )נקודות 10(              הנדסה  (' חלק ד

  
  )נקודות 3(            :16שאלה 

  
  . מ"ס 9חשבו את השטח וההיק! של ריבוע שצלעו 

  
  __________________: היק!

  
  
  

  __________________ : שטח
  
  

 מ"ס 9
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  )נקודות 3(    :17שאלה 

  
  

  . ר"סמ 28שטחו של מלב� 

  . מ"ס 7אחת מצלעות המלב� 

  
 __________________: חשבו את אור� הצלע השנייה  .א

  
  
  
  

  ______________________ :  חשבו את היק! המלב�  .ב
  
  
  
  
  

  )נקודות 4(      :18שאלה 
  

  .                                  צורה הבאה ההיק! של השטח וה חשבו את
  
  

                                                                                    
  
  
  

                                                                     
  
   

                
    

                                                                                                     
  
   

 

  

  

 

  

  

  

  

  

 מ"ס 0 מ"ס 7

          

          

  

                                   

  

  

      

          

 

 מ"ס 7

 מ"ס 6

 מ"ס 1 מ"ס 1

 מ"ס 4
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  )סו* שנה' כיתה ז(מבח� ארצי עזריאלי

________________          : ת/ש� הרכז________________          : ה/ש� התלמיד

  ___________________: ש� המורה_________________           : בית הספר 

  _________________________: עיר


  ,יקרי
 תלמידי
�  
  :טיקהבמתמ מבח� לפניכ

•  
   .דקות 90 לרשותכ

  .השאלות כל על וענו התרגילי
 כל את ִ@תְר=  •

  .המבח� דפי על שלכ
 החישובי
 את Aִתְב=  •

  .אלה למילי
 לב שימו. חשובות מילי
 הודגשו השאלות מ� בחלק  •

  . במחשבו� להשתמש מותר  •

  

  במקו
 אותה כתבו, תשובה לכתוב נדרשי
 את
 שבה� בשאלות  �
  .  לכ� דהמיוע

  

  כמה מבי� אחת נכונה תשובה לבחור נדרשי
 את
 שבה� בשאלות  �
  .הנכונה התשובה את הקיפו בעיגול, תשובות

   

�  
  .שגויה תיחשב התשובה, אחת מתשובה יותר תקיפו בעיגול א

����  

  – המבח� מסירת לפני
  ,תשובותיכ
 את היטב Bִדְק=
  .ותקנו לפי הצור� 

  

  
  
 �  ,שאת� יכולי� לנצח –א� את� מאמיני� בעצמכ

 �  !את� יכולי
  ☺!הצלחהב
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  1שאלה 

  
  .ישר זווית ורטט משולששבמערכת הצירי
 שלפניכ
 מ

  .השלימו את שיעורי הנקודות במקומות החסרי
. א

x

y

 

    

  

  . את התשובה הנכונה יפוהק? ביחס למשולש נמצאת (1–,3)הנקודה היכ� .    ב  

       .ל המשולשעל אחת הצלעות ש  .א

 .מחו/ למשולש  .ב

   .על אחד הקודקודי
 של המשולש  .ג

  .בתו� המשולש  .ד

  

  2שאלה 

  
  .ושני משולשי� מלב�רטוט נתו� שב

 
  . ישרי זוויתו ,ה� שווי שוקיי�המשולשי

  .את שטח הצורה שהתקבלה חשבו, רטוטשעל סמ� הנתוני
 הרשומי
 על גבי ה

  .את דר� החישוב הציגו

  

  

  

                             
  

                                                                                            
  

  

  'נק 3

  'נק 4

(__,1) 
(3,__) 

(__,5) 

  'נק 2

 מ"ס 8

 מ"ס 4 מ"ס 4
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  3שאלה 
  

 
  :גפרורי
סדרה של קבוצות ב) משמאל לימי�(שלושה ציורי
 ראשוני
 לפניכ

 

 

  

  

  

 

 ?בציורי
 הבאי
 בסדרהכמה גפרורי
 יש   .א

  

  

  

 

 

 

 

 

 ? __________בסדרה השישיכמה גפרורי
 יהיו בציור   .ב

  

 

 ? ______________גפרורי
 33באיזה ציור בסדרה יהיו   .ג

 

 

� כתבו במילי
 או בביטוי אלגברי כמה גפרורי
 יהיו במקו
 ה  .ד n :____________ 

 

 

 .ו בתרגילנמקו במילי
 א? גפרורי
 90הא
 יתכ� שבסדרה זו יהיו   .ה

  

  

 

  

 
מקו
האיבר 
  בסדרה

מספר 


  גפרורי

1    

2    

3    

4    

  'נק 1

  'נק 1

  'נק 2

  'נק 2

  'נק 4

 1ציור  2ציור  3ציור 
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  4שאלה 

  

  ):תשובה ללא דר� פתרו� לא תזכה בנקודות( הציגו את דר� הפתרו�,  פתרו את התרגילי
 הבאי

 

          = (2–) ⋅ 6 + 15  .א

  

  

  

  

  

    = (2–) : 8 + 32   .ב

                       

  

   = (12 – 10) – 22       .ג

  

  5שאלה 
 
�ר השני במספר אחד גדול מהספ, 33סכו
 שני מספרי 7.   
  ?מה
 שני המספרי

  .את דר� החישובהציגו 

  

  

  

  

  

  

  

 ___________________: תשובה

  

  

   6שאלה 
  ):     תשובה ללא דר� פתרו� לא תזכה בנקודות( הציגו את דר� הפתרו�,  המשוואות הבאותפתרו את  

 
 . בדקו את תשובותיכ

           x + 8 = -10. א

  

  

  

  

  

  

       3n – 4 = 11.   ג                            2y = -8.ב

  'נק 12

  'נק 12

 'נק 3
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           3m + 18 = 6. ד

  

  

  

  

  

  

  

                   8 = (y – 5)2.ה

         

       5x – 8x – 5 = 4.   ו

  

  7שאלה 
  .מאשר להדר יותרגולות   5לשירה יש . גולות  יותר מאשר לאייל 3 פילהדר  יש 

x יילמייצג את מספר הגולות שיש לא. 

 __________________________   .ביטוי אלגברי מתאי
 למספר גולות של הדר מורש  .א

  

  

 )בעיגול את התשובה הנכונה יפוהק(?איזה מהביטויי
 האלגבריי
 מתאי
 למספר הגולות שיש לשירה  .ב

 

1.  3(x + 5)  2       .  x + 53            3       .  8x
3

1
+          4    .     x + 5  

  

 ?כמה גולות יש לאייל וכמה גולות יש להדר, גולות 32א
 לשירה יש   .ג

 .את דר� החישוב הציגו

 

  

  

  

  _____________________: תשובה

   8שאלה 
  ?ר"סמ 6שטח
 הוא  מה
לאילו . לפניכ
 משולשי
 ישרי זווית

  .הנכונות התשובותהקיפו בעיגול את 

  

  

 

  

  

  

  

  'נק 2

  'נק 2

 .ב

  'נק 3

 .א

 .ד .ג

  'נק 4

 מ"ס 3

 מ"ס 4

 מ"ס 12

 מ"ס 1

 מ"ס 6

 מ"ס 2

 מ"ס 3

 מ"ס 2
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  9שאלה 

  : יגול שלפניכ
חשבו את שטח הע

  

 

  

  

  

  ___________________________: תשובה

  

 10שאלה 

   a + b : cנתו� ביטוי אלגברי    

 
  ?a = 8    ,b = –6  ,c = –2מה ער� הביטוי האלגברי א

 .את דר� החישוב הציגו

 

  

      

  

    

  ___________________________: תשובה

 

  11שאלה 

  .מ"ס 10גובה התיבה . מ"ס 8היא  הריבועצלע  .ריבוע הנתונה תיבה שבסיס 

  .חשבו את נפח התיבה. א

  

  

 ק"מס______________________________: נפח התיבה   

  ?חשבו את נפח  הקובייה    .מ"ס 4X4X4נתונה קובייה שמידותיה   .ב

 

 

  

 ק"סמ__________________________ : נפח הקובייה   

  '? יבה הנתונה מסעי! אכמה קוביות כאלה אפשר להכניס לת  .ג

 

 

  .קוביות____________________________________ : תשובה

  'נק 3

  'נק 2

  'נק 3

  'נק 3

  'נק 2

 מ"ס 10

 מ"ס 8

 מ"ס 3
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  12שאלה 

  . חופפי
 נראי
רטוט שלפניכ
 ששני המשולשי
 ב. א 

      
  .הא
 ה
 בוודאות חופפי
בלבד קבעו על סמ� הסימוני
 והנתוני
 המספריי

  

  

  

  

  _______________המשולשי
 : תשובה

        

  __________________________________________   :הסבר

  

  . חופפי
 נראי
רטוט שלפניכ
 ששני המשולשי
 ב. ב

     
  .הא
 ה
 בוודאות חופפי
בלבד קבעו על סמ� הסימוני
 והנתוני
 המספריי

  

  

  

  

  

  __________________המשולשי
 : תשובה

  

  ______________________________________________: הסבר

  

 13שאלה 

  �ABC ACB =45°במשולש  

D  על המש� נקודהBC.  
  

  .נמקו. �BCEחשבו את זווית . א

  

BCE = ____°� נימוק :_____________________________________  

  

  �B = 40°: נתו� ג
. ב

  .נמקו .�Aחשבו את זווית 

  

A = ____°� נימוק :________________________________________  

  

  .ACנקודה על המש�  E. ג          

  .נמקו. DCEחשבו את זווית  
  

DCE = ____°� נימוק :_________________  

  מ "ס 8

  מ "ס 8

  'נק 1

A 

B 

C 

D 
45° 

E 

 
 

  מ "ס 5

  מ "ס 2

  מ "ס 5

   מ"ס 2
  'נק 1

  'נק 3

  'נק 3

  'נק 3
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   14שאלה 

  .כפי שנמדד בשעות הבוקר ,בחדרהלחות  אחוזמציג את לפניכ
 גר! ה

                                                                       

   

   

              ? 8:00מה היה אחוז הלחות בחדר בשעה   .א

 

  

 _________________ :תשובה

 

  ?35%הייתה הלחות בדיוק  12:00 �ל  7:00בי� כמה פעמי
  , לפי הגר!  .ב

  

 )בעיגול את התשובה הנכונה יפוהק(             

  פע
 אחת   .1

  2      .  
 פעמיי

3       .  3 
  פעמי

  עמי
פ 4  .       4  

  

  

  :ירד, עלה �בעזרת אחת המילי
  השלימו  .ג

 ___________בבוקר אחוז הלחות בחדר  12בבוקר ל  10בי� השעות 

  

  

 

  

  

 'נק 2

 'נק 2

 'נק 3

 )שעות(השעה 
6 
 

7 8 9 10 11 12 

ת
חו
הל

ז 
חו
א

 

10 

20 

30 

40 

50 

 

15 

25 

35 

45 

5 
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   15שאלה 

  .שקלי
 15סוכריות  ושילמה עבור�   yליאל  קנתה 

 .נכונההתשובה ה הקיפו את ? מה המחיר של סוכריה  אחת

1.   
15

y

          

2.      15 + y 

3.       
y

15
 

4.    15 – y  

  

   16שאלה 

 רחל לקחה. דוד ומשה לקחו את כל כדורי הטניס שהיו בארגז, רחל 
8

1
   
דוד לקח  ,מהכדורי

8

3
  
מהכדורי

  . כדורי
 20ומשה לקח 

  

  __________________________________  ?איזה חלק מהכדורי
 לקח משה. א

  

 

  .הציגו את דר� הפתרו�  ?כמה כדורי
 היו בארגז  .ב

  

  

 

 

  

  

  _____________________: תשובה   

  

  

 

  'נק 2

  'נק 2

 'נק 3
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   17שאלה 

 

  :נתו� גר! של פונקציה

-3 -2 -1 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11

-6

-5

-4

-3

-2

-1

1

2

3

4

5

6

7

8

9

x

y

  

 :את טבלת הערכי
 על פי גר! הפונקציה הנתו� השלימו  .א

    

  

  

  

  

  

  

  :קבועהאו  יורדת, עולה � המילי
  בעזרת אחת השלימו  .ב

  .______________ הפונקציה   6  � הגדולי
 מ xעבור ערכי
 של  

 

  

  

  

  

  ☺!הצלחהב

  

9    3 –2 x 

  –4   y 

  'נק 4

  'נק 1
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(מנחה דיסציפלינארי בית ספרי + סיכו� נתוני� מישיבה רכז עזריאלי 

  )מומל3 מורי הבוקר(ס "ביה –רכז מקצוע + עזריאלי 
  
נושאי� שנלמדו עד כה   

  )מתחילת שכבה זהחל (
 �נושאי� שהתלמידי
עתידי� ללמוד בזמ� 

  תקופת המבצע בבוקר 
  ) יש לציי� צפי תארי�(

נושאי� שיש להקנות 
ס "פערי� מביה(מחדש 
  ) ידע בסיסי (היסודי 

  כפל וחילוק מספרי
 מכווני
  חוקיות  1

  סדר פעולות במכווני

, מהות השבר הפשוט וסדר גודל 
, י
חיבור וחיסור שברי
 פשוט

כפל וחילוק שברי
 פשוטי
 וסדר 
  .פעולות

2  
, הצבה, תרגו
: ביטויי
 אלגברי
  כתיבה מקובלת

י "חפיפת משולשי
 ישרי זווית עפ

  הניצבי

, שאלות מילוליות בסיסיות

  שאלות אחוזי

3  
סדר גודל  :מספרי
 מכווני

 ,ער� מוחלט  , במספרי
 מכווני


  חיבור מספרי
 מכווני

חיבור  , הות המספר העשרונימ  פתרו� משוואות
 
חיסור כפל  וחילוק במספרי


  עשרוניי
  סדר פעולות החשבו�   4


, הפילוג, הקיבו/, החילו!: חוקי
  אפס כאיבר מאפס, איבר ניטראלי

שטח ,  תכונות הריבוע והמלב�  סימו� נקודות במישור
  והיק!

מהות האחוז וייצוגיו השוני
   פתרו� משוואות  ע
 מכנה מספרי    5
  בשבר פשוט ועשרוני

6        

7        

8        

9        

  
  . כל התכני� יחד ה� היעד הלימודי של המבצע הלימודי 

  
  לא /כ�? שימוש במחשבו�* 

  דוגמה במתמטיקה  תכנית שעתית מבצע לימודי
  ' ז: קבוצה                                   למלא: ס"בי

  למלא: שם המנחה                           למלא: שם הרכז

  65: סך שעות במבצע הלימודי

  למלא: תאריך סיום                          למלא: תאריך התחלה

   למלא: תאריכי ימי מרתון מתוכננים
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 הערות/ הספק  נושאי הלימוד משעה עד  שעה תארי�

  חוקיות 15:45�14:30 'ד 19.2. 1

 16:00�  מיו� זוויות ומשולשי
+חוקיות 17:15

 17:30�+ שטח והיק! ,  כונות הריבוע והמלב�ת 18:30
 מבח� הצלחה

 

    

  
 הערות/ הספק  נושאי הלימוד משעה עד  שעה תארי�

14:45�13:30 'א 23.2. 2  
ער� מוחלט + סדר גודל במספרי
 מכווני
 +
 חיבור מספרי
 מכווני

 

 15:00�16:15 
השמטת סוגריי
 + חיסור מספרי
 מכווני
 חיבור וחיסור

 

 16:30�  מבח� הצלחה+ חזרה  17:30

    

  
 הערות/ הספק  נושאי הלימוד משעה עד  שעה תארי�

15:45�14:30 'ד 26.2. 3 
  כפל וחילוק מספרי
 מכווני

 16:00�17:15 
  חזקות במספרי
 מכווני

 17:30�18:30  
  מבח� הצלחה+ סדר פעולות במכווני

    

  
 הערות/ הספק  נושאי הלימוד משעה עד  שעה תארי�

�חזרה למבח� 14:45�13:30 'א 2.3. 4   

 15:00��חזרה למבח� 16:15   

 16:30��חזרה למבח� 17:30   

    

  
  

 הערות/ הספק  נושאי הלימוד משעה עד  שעה תארי�

  ממילי
 לביטוי אלגברי 15:45�14:30 'ד 5.3. 2

 16:00�17:15 
  כתיבה מקובלת בביטויי
 אלגבריי

 17:30�+ קבוצת הצבה , הצבה בביטוי אלגברי 18:30
  מבח� הצלחה

 

    

  

  1' ד* מס
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 הערות/ הספק  נושאי הלימוד משעה עד  שעה תארי�

14:45�13:30 'א 9.3. 6 
איבר , הפילוג, הקיבו/, החילו!: חוקי
 אפס כאיבר מאפס, ניטראלי

 

 15:00�חיבור חיסור כפל  + מהות המספר העשרוני  16:15
 
 עשרוניי
וחילוק במספרי

 

 16:30�  מבח� בקרה+ חזרה  17:30

    

  
 הערות/ הספק  נושאי הלימוד משעה עד  שעה תארי�

חיבור , מהות השבר הפשוט וסדר גודל  15:45�14:30 'ד 12.3. 7

 וחיסור שברי
 פשוטי

 

 16:00�17:15 
  כפל וחילוק שברי
 פשוטי

 17:30�18:30  
� מבח+ סדר פעולות בשברי
 פשוטי
 הצלחה

 

  
 

   

  
 הערות/ הספק  נושאי הלימוד משעה עד  שעה תארי�

מהות האחוז וייצוגיו השוני
 בשבר פשוט  15:45�14:30 'ד 19.3. 8
 ועשרוני

 

 16:00�17:15 
  שאלות מילוליות באחוזי

 17:30�  מבח� הצלחה+ תרגול בסדר פעולות  18:30

    

  
  

 הערות/ הספק  נושאי הלימוד משעה עד  שעה תארי�

  סימו� נקודות במישור 14:45�13:30 'א 23.3. 9

 15:00�  סימו� נקודות במישור 16:15

 16:30�  מבח� בקרה+ חזרה  17:30

    

  
  

 הערות/ הספק  נושאי הלימוד משעה עד שעה תארי�

  פתרו� משוואות אינטואטיבי 14:45�13:30 'א 30.3. 10

 15:00�  פתרו� משוואות  16:15

  2' ד* מס
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 16:30�   מבח� הצלחה+ פתרו� משוואות  17:30

    

  
  
  
  

 הערות/ הספק  נושאי הלימוד משעה עד  שעה תארי�

  פתרו� משוואות  ע
 מכנה מספרי 15:45�14:30 'ד 2.4. 11

 16:00�  פתרו� שאלות מילוליות 17:15

 17:30�  מבח� הצלחה+ תרגול  18:30

    

  
  

 הערות/ הספק  י הלימודנושא משעה עד  שעה תארי�

, סימו� סוגי משולשי
, קריאה, זוויות מיו� 10:15�9:00 'א 6.4. 12
 משולש ישר זווית

 

 10:30�  י הניצבי
"חפיפת משולשי
 ישרי זווית עפ 11:45

 12:15�  מבח� הצלחה+ שטח והיק! במשולש  13:30

 13:30�14:00   

  
 הערות /הספק  נושאי הלימוד משעה עד  שעה תארי�

�חזרה 10:15�9:00 'ב 7.4. 13 
 מרתו� אחוזי
, שברי

 10:30��חזרה 11:45 
  מכווני

 12:15�13:30 
  חזרה שטחי
 והיקפי

 13:30�  משוואות�חזרה  14:00

 14:15�16:00  
  מבח� מסכ

  
 הערות/ הספק  נושאי הלימוד משעה עד שעה תארי�

 מרתו� חוקיות �חזרה  10:15�9:00 'ג 8.4. 14

 10:30�  שאלות מילוליות  �חזרה 11:45

 12:15�  הנדסה  �חזרה 13:30

 13:30�  סימו� נקודות במישור �חזרה 14:00

 14:15�  מבח� סופי  16:00

 

  3' ד* מס
 




